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JOSEF FALTA:
DVA PRŮPLAVY.

Do kategorie zklamání a neúspěchů s různými bílými i 
barevnými diktátory a diktaturami — jako na př. Sukamo- 
vou v Indonésii — náleží také smutný vývoj věcí v Panamě 
a v panamském průplavním pásmu. Panamská vláda přeru
šila diplomatické styky s Washingtonem a žádá revisi smlou
vy o průplavním pásmu, ba hrozí, že si na mezinárodním 
foru vymůže zrušení staré smlouvy a vyjednávání o novou.

Jistě si právě teď mnoho lidí vzpomene na události od 
července do listopadu 1956, na Suez, odkud byly tehdy po
tupně vyhnány Francie a Anglie, které průplav zbudovaly, 
zvelebovaly a zajistily Egyptu bohatý zdroj příjmů. Také 
tenkrát se to začalo nevinným poukazováním na potřebu no
vé smlouvy a také tenkrát byly bez rozpaků porušeny mezi
národní závazky. Smlouva Egypta s Francií a Anglií platila 
až do r. 1968, kdy průplav měl být odevzdán do výhradního 
vlastnictví Egypta. Ale diktátor Nazír potřeboval pro svou 
propagandu nějaký rychlý, okamžitý úspěch a tak odmítal 
všechny ústupky západních velmocí, všechny jejich návrhy, 
rozbil dvě mezinárodní konference a smlouvu roztrhal. Pro
test smluvních stran proti tomuto jednostrannému aktu byl 
marný — Nazír prohlásil, že když Spojené státy odvolaly 
nabídku na stavbu Asuánské přehrady, opatří si peníze sám 
— a průplav prostě zabral.

K tomu úspěchu přispěly válečné hrozby Chruščevovy, ja
kož i domluvy a divné manévrování našeho tehdejšího stát
ního tajemníka Dullese, ačkoli Suez byl z nejdůležitějších 
dopravních cest k obraně západu, právě tak jako cesta in- 
donéskými vodami.

Bylo to také právě v té bolestně době, kdy západ dovolil, 
aby Chruščevova armáda rozdrtila lidovou revoluci v Ma
ďarsku, nastolila zrádcovskou vládu a poslala revoluční vůd
ce na šibenici a do žalářů. Citovali jsme tehdy Goetha o 
kletbě zlého činu, který může rodit jenom zlo.

Aniž chceme budit vzpomínky na to, jak vznikla r. 1903 
samostatná Panama, do té doby součást Kolumbie, a s ja
kými strašnými obětmi byl budován průplav, otevřený v 
srpnu 1914, přece víme, že Panamský průplav byl a je ži
votně důležitý nejenom pro rychlejší dopravu zboží, nýbrž i 
pro bezpečnost Spojených států a západního světa.

Naše právo v průplavním pásmu je smluvně zajištěno a 
Spojené státy několikrát zvětšily výhody Panamské repu
blice, zvýšily poplatek, takže dnes činí 2 miliony dolarů 
ročně, darovaly jí pozemky, budovy atd. Při tom Spojené 
státy provedly vlastně větší a konečnou část stavby prů
plavu samy, když před tím vykoupily práva původní společ
nosti, která stavební práce, zahájené v lednu 1881, po osmi 
letech zastavila a ohlásila úpadek.

Už za suezské krise žádala sovětská vláda, aby Panam
ský průplav byl zmezinárodněn (ačkoli u Suezu podobné 
návrhy západu odmítala) a nebylo těžké uhodnout, že ko
munisté budou usilovat o to, aby se suezský případ opako
val v Panamě a aby byly vyhnány Spojené státy. Toto ne
bezpečí vzrostlo, když Fidél Castro zřídil na Kubě filiálku 
Sovětského svazu, odrazový můstek komunistický v latinské 
Americe a středisko propagandy, podvratnictví a teroru. A 
Suez měl se opakovat ostatně i na Kube — Moskva důrazně 
volala, že Spojené státy musí vyklidit smluvně zajištěnou

ČEHO JSME DOSÁHLI.
Telegramy a dopisy z celého světa zaplavily konferenci 

Evropského hnutí v Bruselu žádostmi, aby prosazovala 
svobodu národů za Železnou oponou. (Str. 6)

Na sever od Chicaga vytvořena nová odbočka Čs. ná
rodní rady americké “Gen. Milan Rastislav Štefánik”. 
(Str. 7)

Odpovědi četných senátorů a kongresníků vyjadřují pří
znivé stanovisko k našemu memorandu State Depart
mentu o jednání se Sovětským svazem. (Věstník č. 117, 
str. 8.,) (Str. 7)

základnu Guantanamo, a předstírajíc ochranu Kuby, vyzbro
jila Castra nejtěžšími a nejmodernějšími zbraněmi.

Mezi Panamou a Spojenými státy vznikaly co chvíle různé 
spory o výklad smlouvy, o výsostné státní odznaky, jako je 
vlajka, byly žaloby, výtržnosti, demonstrace atd. Třebaže 
nakonec byla vždycky sjednána dohoda, trpkosti přec jen 
zůstaly a kubánští agenti se již postarali, aby rostly. Bohu
žel, i s naší strany staly se chyby.

Největší radost z konfliktu s Panamou mají ovšem naši 
nepřátelé, a hlavně komunisté v čele se Sovětským svazem. 
Vidíme to z psaní komunistického tisku, z nových vyhrůžek 
sovětských představitelů a z moskevské demonstrace studen
tů — prý z 55 zemí.

Sovětský svaz, který “zajišťoval svou bezpečnost” — ve 
skutečnosti možnost další rozpínavosti — vojenskými pře
pady sousedních zemí a jich politickým i hospodářským zo
tročením, žádá dnes, aby tyto jeho výboje byly mezinárodně 
natrvalo uznány. Sovětský svaz, který hned po druhé válce 
vymáhal pro sebe svěřenství Libye, aby tak zakotvil v Afri
ce, a pak se všemožně snažil, aby ovládl nové africké státy, 
vydává se přes to za největšího bojovníka proti “kolonialis
mu". A při tom viní Spojené státy z imperialismu v panam
ském případě, kde jde jasně o smlouvu oboustranně ujedna
nou, dobrovolně schválenou a upravovanou, která zajišťuje 
Panamě hospodářský prospěch a státní nezávislost, a slouží 
bezpečnosti obou smluvních stran, ba celé západní polo
koule.

Nynější návštěva kubánského diktátora v Moskvě jistě se / 
týká tohoto vývoje, třebaže je vysvětlována problémy hospo- ú 
dářskými. Panamská krise bude nepochybně i tentokrát 
urovnána smírně. Jde však o budoucnost, o vynucování dal
ších ústupků, o nové krise uměle vyráběné, o nepokoje, kte
ré mají zaměstnat Spojené státy tak, aby nemohly důrazně 
zasahovat v jiných ohrožených částech světa.

Komunistické nebezpečí jde stále s námi — a ať se jak
koli bráníme marným rekriminacím, nemůžeme se zbavit 
otázky čím dál naléhavější: bylo-li s hlediska dlouhodobé
ho vývoje správné rozhodnutí o Suezu, roztříštění Afriky a 
jihovýchodní Asie, bylo-li správné dovolit, aby se útočný a 
vyzbrojený komunismus usadil u našich dveří a rozplazil 
takřka po celé latinské Americe. Neboť tolik je jisté: ko
munistické nebezpečí nezastavíme prohlášeními, zvláště ne 
takovými, která se již zítra rozředí a nakonec potichu uloží 
k starým papírům.

(Rozhlasový projev, dne 14. ledna.)
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Z AN Z
Zanzibar vyvolává představu vůně vzácného koření, směs 

výparů tropického pařeniště a odezvu divoké historie ostro
va, jenž po staletí by) vstupní branou jihovýchodní Afriky. 
Je oddělen pouhých dvacet mil Indickým oceánem od africké 
pevniny a za jasného dne jsou vidět břehy Tanganyiky. V 
dvacátém století jeho význam sice značně upadl, ale zdá se, 
že Zanzibar má se opět stát vstupní branou — tentokráte 
komunismu — odkud uchvatitelé dle Castrova příkladu na 
Kubě chtějí podněcovat revoluce jinde. Máme dnes jasné pří
klady, jak se to bude dělat: Venezuelu a Panarnu v latinské 
Americe a Tanganyiku v Africe, kde byla v těchto dnech 
svržena vláda rozumného černošského vzdělavatele Nyerera, 
nám nakloněného.

Zanzibar stal se samostatným státem počátkem prosince 
loňského roku a britský protektorát j^řešel do rukou místní 
vlády. Trvala přesně 39 dní, než byla svržena násilně revo
lucionáři za vedení mladého Johna Okelly, člena černošské 
teroristické organisace Mau Mau. Prohlásil sebe za polního 
maršálka, jakéhosi Abeid Karumu za presidenta a Zanzi
bar za “lidovou republiku”. Prvním veřejným vystoupením 
nového presidenta bylo vyhlášení nejužšího přátelství se So
věty. John Okello si svolal zahraniční novináře, bibli v jed
né ruce, v druhé samopal, a žádal zpravodaje Pravdy, aby 
tlumočil Chruščevovi jeho osobní pozdrav a ujistil ho, že 
zanzibarští revolucionáři též pevně věří, že kapitalismus a 
imperialismus musí být pochován. Mnozí revolucionáři byli 
oblečeni v kubánských uniformách, takže souvislost byla na 
první pohled jasná.

Tato operetní fraška nabyla však na vážnosti, když v boji 
bylo zabito 500 lidí (jiné prameny udávají 3,000 až 5,000 
obětí). Sověty a satelitní země si pospíšily s uznáním lidové 
republiky a proto nového presidenta velice dopálilo, že Spo
jené státy, Britanie a ostatní země Západu se zdráhaly. I 
řekl si, “kdo je tu pánem”, a osobně zajal a uvrhl do vězení 
diplomatické zástupce, mezi nimi amerického konsulą a je
ho asistenta.

Pro Washington to byla nemilá situace, poněvadž žádná 
velmoc nemůže přihlížet nečinně k uvěznění svého diploma
tického zástupce. Naštěstí však polní maršálek si také řekl, 
“ukážu mu, kdo je tu pánem,” presidenta prý propustil, 
otevřel vězení a uvězněné vyhostil okamžitě ze země, je
nom amerického konsulátniho asistenta prozatím ponechal v 
domácím vězení. Pro nás Zanzibar neměl významu, až na 
to, že Spojené státy zde mají stanici k odposlouchávání 
vesmírových družic.

Pověst Zanzibaru byla odedávna krvavá, založena na 
ukrutenství a teprve koncem minulého století, když na ná
tlak hlavně Britanie Zanzibar přestal být přestupní stanicí 
otrokářů, nastal tu klidnější život. Bída však zůstala.

Před sto lety byl ostrov Zanzibar jediným přístavem na 
jihovýchodním pobřeží Afriky. Zde kotvily lodě plavící se 
Indickým oceánem z Indie, Turecka, Arábie, i z Ameriky. 
Sultan zanzibarský vládl na ostrově a dělal si nároky na 
celé obrovské zázemí jižní Afriky, které dnes známe pod 
jmény Tanganyika a Kenya, až po Ugandu, ale ve skuteč
nosti jeho moc sahala jenom podél pobřeží pevniny, za kte
rým ležela temná, nepřístupná a bělochům úplně neznámá 
Afrika.
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I B A R.
Za období sucha velké arabské karavany pronikaly z po

břeží do středu Afriky a vracely se po roce, neb i déle — 
pak-li se vůbec vrátily — se svým uloupeným bohatstvím, 
otroky a slonovinou. V Zanzibaru, na velkém mezinárodním 
trhu, se pak otroci prodávali. Odhaduje se, že na tomto 
ostrově se čtvrt milionem obyvatelstva bylo prodáno ročně 
80,000 až 100,000 otroků. Někteří otroci zůstali na ostrově 
na plantážích Arabů, většina, která přežila útrapy svého za
jetí a dopravy, byla prodána do Arábie, Persie, Egypta, Tu
recka a dál do Malé Asie. Největší cenu na trhu měly dívky 
z Habeše, které se prodávaly do harémů.

Arab se bez černošských sluhů na Zanzibaru neobešel, do
konce prý některý měl až 2,000 otroků na své plantáži. 
Domácí černošské obyvatelstvo mělo pověst nejšpinavějších 
a nejlínějších, a tu má podnes. Mísila se arabská krev s čer
nošskou a z bývalých otroků ve službách arabských pánů 
se postupně stali svobodní.

Zanzibar byl důležitý pro západní svět již tím, že odtud 
se před stoletý konaly výpravy prvních odvážných cestova
telů bělochů do vnitrozemí Afriky. Zde měli základnu slavný 
misionář Dr. David Livingstone i Henry Morton Stanley, 
který ho šel hledat, před nimi Burton, Speke, a po nich řada 
jiných statečných a dobrodružných mužů, vedených vášní 
objevitelskou. Lákalo je tehda vnitrozemí neznámé Afriky 
jako v dnešní době vesmír naše astronauty.

První cestovatelé popsali hlavní, t. j. jediné město Zan
zibaru jako strašně špinavé, nesnesitelně vlhké, nic než 
chajdy z uplácaného bahna, několik paláců sultana a velké 
tržiště otrokářů ve středu města. Tito zkušení muži, zvykli 
na ukrutenství primitivních národů, líčili s odporem a sou
citem zjevy, kterých byli zde svědky. Jejich popisy, zvláště 
svědectví misionáře Livingstona, vzbouřilo veřejné mínění v 
Anglii, i jinde. Zbožný lékař misionář zasvětil 30 let svého 
života Africe a ač se mu nepodařilo objevit vznik Nilu, má 
největší zásluhu o zrušení otrokářství. Roku 1878 se Britům 
konečně podařilo donutit sultana zanzibarského, aby zrušil 
na ostrově prodej otroků.

Arabové měli však otrokářství v krvi, po dva tisíce let 
prodávali otroky, neviděli v tom nic špatného, tak jakoby 
kupovali a prodávali koně, bez ohledu na utrpení nešťast
ných lidských obětí a ani je nenapadlo se dobrovolně vzdát 
výnosného obchodu. Britské a francouzské lodě patrovaly 
pobřeží a stihaly arabské čluny, přivážející podloudně otro
ky z vnitrozemí Afriky na Zanzibar. Trvalo to dalších dva
cet let, než bylo otrokářství skutečně zlomeno, čtyřicet let 
od příchodu prvních bělochů-cestovatelů.

Po cestovatelích a misionářích přišli dobyvatelé, vojáci a 
administrátoři cizích vlád. Do konce století, Britové dosáhli 
v jižní Africe největšího vlivu a po první světové válce vy
pudili odtud Němce.

Až na některé nové budovy školní, konsulátni a obchodní 
se na zjevu ostrova nic nezměnilo. Poslední dobou místo lo
dí zapáchajících lidskou bídou, kotvily na Zanzibaru mo
derní velké parníky s turisty. Moc Zanzibaru však pomi
nula s vyhlazením hlavního zdroje příjmu — otrokářství.

Ze starého města zbyly na památku dům, kde bydlil 
Livingstone, stavení bývalého britského konsulą, zajímavé 
museum a v sadě tropických stromů zříceniny harému a sul- 

(Dokončení na str. 6.)



V. CHALUPA:
PŘISPÍVÁME SI NA PROVAZ?

“Kapitalisté nám sami prodají provaz, kterým je oběsí
me.” (Lenin)

Člověk, který má hlad, dá peníze za chléb, protože se 
chce najíst; ale pekař, který potřebuje peníze na šaty, mu 
rád prodá chléb, aby se oblékl. Kdyby oba chtěli chléb — 
nebo oba šaty, nedošlo by k obchodu, ale k ZÁPASU o věc, 
kterou oba potřebují. Základem obchodu je protichůdnost 
zájmů: prodávající chce získat za svoje zboží, které nepo
třebuje, to zboží nebo peníze, které má kupující, zatím co 
naopak kupující chce nabýt zboží prodávajícího a vzdát se 
toho, co sám má.

Totéž platí i o obchodních úmluvách mezi státy. Kupu
jící stát hodnotí výše zboží prodávané než svoje, ale obchod 
může uzavřít jen tehdy, když prodávající hodnotí své zboží 
méně než peníze nebo zboží prodávajícího státu. Proč? Pro
tože každý chce uskutečněním svého obchodu dosáhnout 
určitého účelu — a účel obou je rozdílný.

Jestliže obchod je umožněn tím, že zájmy obou stran jsou 
protichůdné, jaká je situace při obchodu svobodného světa 
se Sovětským svazem nebo jinými komunistickými zeměmi? 
Co sledují obě obchodující strany, když uzavírají koupi ?
MOCENSKÉ VÝHODY ZA SOUKROMÝ ZISK.

Komunistické státy, jejichž obchodní politika je řízena z 
jednoho centra, mají jasný účel: jejich cílem je upevnit, 
zvětšit a rozšířit komunistickou moc. Podniky v demokra
tických zemích, které komunistům prodávají nebo od nich 
nakupují, jsou vytvořeny a provozovány za jiným účelem: 
jejich cílem je dosáhnout co největšího zisku.

Při obchodech s komunistickými státy se tudíž vyměňuje 
zvětšení komunistické moci za zvýšení zisku západních pod
nikatelů. To ovšem znamená zhoršování mocenského posta
vení demokratických sil ve světě, které se nakonec může 
ukázat osudným i těm, kdo na těchto obchodech vydělá
vají.

Jaké důvody vedou podnikatele ve svobodném světě k 
tomu, aby — jak komunisté říkají — jim dodali provaz, na 
kterém mají být posléze oběšeni? Vedle snahy o zisk jsou 
v podstatě dva. Jedním je soutěž: podnikatel, který má vý
hodnou nabídku od komunistické země, je si jist nebo se 
obává, že obchod, který on odmítne, uzavře jeho konku
rent. Není málo případů, kdy dodávky, odmítnuté Spojený
mi státy, uskutečnil některý jiný stát. Zejména Anglie je v 
tomto ohledu proslulá. Druhým je podceňováni významu, 
který má obchod pro růst komunistické moci: každý z pro
dávajících si říká, že JEHO dodávka není dost významná, 
aby podstatně změnila poměr sil mezi komunismem a de
mokracií, a asi má pravdu. Ale v CELKU přináší obchod 
komunismu velmi značný přírůstek moci, kterou pak svo
bodný svět těžce a s citelnými obětmi vyrovnává. Americ
ký senátor Keating snesl o tom nejednou nevyvratné do
klady. Dokázal zejména, že komunistický průmysl ušetří 
stamiliony dolarů a roky vědeckého výzkumu nákupem nej
modernějších strojových zařízení ze Západu. Zatím co v 
demokratických zemích jsou vynakládány obrovské výdaje 
a dlouhá léta badání na objev nových výrobních metod a 
nových výrobků, Sovětský svaz prostě vyčká, až je objev 
učiněn, a koupí celých nejmodcmějších továren dožene jed
ním rázem to, na čem západ léta pracoval a v čem jej 
předstihl. To platí zejména i o průmyslu, který má př;mý 
vztah ke zbrojení: obráběcí stroje, stroje na výrobu minia
turních elektronických součástek, továrny na umělé hmotv 
byly dodány do komunistických zemí z Anglie. Německa i 
Spojených států a uvolnily tak komunistický potenciál vě
decký i materielní pro badání v oborech jiných, zeiména ve 
výrobě raket a meziplanetárnímu průzkumu, v dodávkách 
zbraní neutralitním státům. Zatím co Američané boiuíí s 
komunistickými záškodníky v Jižním Vietnamu, dodala 
Francie komunistickému severnímu Vietnamu lokomotivy, 

vagony a náhradní součástky, jimiž se dopravují zásoby 
komunistickým záškodnikům v Jižním Vietnamu. Obchodní
ci ze Spojených států vědomě dodávají jiným státům zboží, 
jehož dodávky umožní vývozcům v těchto státech prodávat 
stejné zboží zemím za Železnou oponou. Ještě v roce 1961 
66% automobilů, 25% stavebních strojů a 33% kovoobrá- 
běcích strojů v Sovětském svazu bylo vyřazeno z provozu 
nedostatkem náhradních součástek. Ale za poslední rok Zá
padní spojenci včetně Ameriky dovezli do SSSR za více než 
2,000,000,000 dolarů nejmodcmějších strojů, celých továren 
a plně automatizovaných výrobních pásů.

Tento prodej mocenských výhod za soukromý zisk je také 
důvodem, proč demokratické státy kontrolují a regulují ob
chod s komunistickými zeměmi. Státní kontrola tohoto úse
ku soukromého podnikání má zabránit a zabraňuje tomu, 
aby Sovětský svaz za peníze nezískal statky, které v zápase 
mezi demokracií a komunismem jsou prostě nezaplatitelné; 
ale přesto stále nové a nové důkazy ukazují na nedostateč
nost a nekoordinovanost této kontroly.
JAK OBCHODOVAT S KOMUNISTY.

Znamená to, že nejlepší řešení je obchod s komunistický
mi zeměmi zastavit? Nikoliv, za předpokladu, že se strany 
svobodného světa je včleněn do jeho celkové politiky ob
dobně, jak je tomu v komunistických zemích, a že při kaž
dém obchodním jednání je vyrovnávána nejen hospodářská, 
ale i politicko-mocenská stránka. I po stránce mocenské se 
vyskytují situace, že demokratické státy mohou vyměnit 
něco, co komunistický blok potřebuje, za něco, čeho má pře
bytek, ale co státům demokratickým chybí, a obchodní 
smlouva má být uzavírána tak, aby za to, čím Západ při
spěl mocenskému růstu SSSR, obdržel Západ něco, co jemu 
aspoň stejně mocensky prospěje.

Toto vyrovnávání mocenských výhod, plynoucích z obcho
du, je ovšem odvislé od konkrétní situace. Všeobecně však 
lze stanovit několik platných zásad. 1) Veškerý obchod má 
být uzavírán na základě reciprocity v placení, t. j. nikoliv 
na úvěr. Prodejem na úvěr je komunistický blok posilován 
okamžitě, zatím co protihodnota je demokratickému světu 
vrácena postupně, opožděně a pomalu — a někdy vůbec ne, 
když k zaplacení starého dluhu Západ povolí nový úvěr nebo 
přistoupí k “vyrovnání”, při kterém se pohledávky svobod
ného světa odpisují nebo ztrácí. — 2) Při obchodech s ko
munistickým blokem je třeba dát přednost vývozu výrobků 
před vývozem strojů a výrobních procesů, zejména jde-li o 
nové vynálezy. Při dovozu ze zemí komunistického bloku je 
třeba dát přednost strojům a strategickým surovinám před 
spotřebním a zejména luxusním zbožím. — 3) Dodávky po
travin a jiného nezbytného spotřebního zboží, které uklidní 
nespokojené obyvatelstvo a tak upevní komunistický režim, 
je třeba vyvážit kulturními dohodami, které umožní svo
bodnému světu předkládat své myšlenky obyvatelům komu
nistických států, a tak jim ukazovat přednosti demokracie 
a cesty k ní.

Komunistický režim používá obchodu jako prostředku k 
zesílení, jako prostředku boje proti demokratickému světu 
a vnitřní oposici. Proto demokratický svět musí hledět i na 
tuto stránku svých obchodních jednání s komunistickými 
zeměmi a udělat z obchodu účinnou zbraň pro svobodu.
MALÍ OBCHODNÍČCI S KOMUNISMEM.

Téměř všichni jsme malí obchodníčci s komunismem. 
Všichni, kdo posíláme svým drahým pomoc prostřednictvím 
Tuzexu: všichni, kdo jedeme navštívit Československo. Ne- 
obelhávejme sami sebe, neklamejme se: i my tím děláme 
maličký obchod s komunisty. MY jim dáváme naléhavě 
potřebné dolary, jimiž se platí špionáž a subverse po celém 
světě, a tím zvyšujeme jejich mocenský potenciál. ONI nám 
za to dávají možnost uspokojit naše hluboké lidské city 
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lásky k vlastní rodině, lásky k rodné zemi. Přijímajíce tuto 
výměnu, posilujeme komunistické zbraně proti svobodě vý
měnou za osobní uspokojení, jakkoliv ušlechtilé.

Máme se proto vzdát toho, co po nás žádá lidskost, láska 
a věrnost? Mnozí z nás to nedovedou. Ale pak musíme také 
vyrovnat mocenskou výhodu, kterou svými penězi komu
nistům dáváme. — Jak?

Nejvíce mohou udělat osobním stykem ti, kdo navštěvuji 
Československo, protože boj se vede o duši československého 
lidu. Každý návštěvník ze svobodného světa musí přispět k 
tomu, aby tento lid viděl a věděl jasněji, oč jde a co má 
dělat. To znamená v osobním styku neprovokativně, ale 
pevně a při každé příležitosti objasňovat lidem pod komu
nistickou vládou tři věci:

1. Přes své nedostatky je demokracie nejdokonalejší státní 
formou,
protože povolením kritiky a organisované oposice a vol
bami zpravidla včas zabrání tomu, aby vláda ve svých 
omylech zavedla zemi do katastrofy tak, jak se to stává 
v zemích, kde kritika, oposice a volby jsou potlačeny — 
Hitler v Německu, Mussolini v Itálii, Stalin v SSSR, Mao- 
cetun v Číně, Gottwald a Novotný v Československu; 
protože rozdělením a omezením státní moci znemožňuje 
přílišné soustředění moci u vědomi, že moc kazí i ty nej
lepší lidi, a absolutní moc je kazí absolutně;
protože umožňuje hladký přechod vlády od jedněch k 
druhým bez krizí a otřesů (jak ukázal příklad Spojených 
států u příležitosti smrti presidenta Kennedyho), zatím 
co v nedemokratických státech je změna vlády spojena s 
čistkami, justičními vraždami a hlubokými otřesy.

2. Komunismus nepřeroste sám od sebe v demokracii. Pod
statou komunistického zřízení je, že veškeré bohatství 
země a zejména výrobní prostředky nepatří jednotlivcům, 
ale prakticky patří společně vládnoucím politikům, kteří 
ho užívají k svému prospěchu a rozšiřováni své moci. 
Aby si vládu nad národním bohatstvím udrželi, potřebují 
moc, a to moc co nejúplnější. Proto ničí svobodu a právo 
každého, kdo mezi ně nepatří. Jsou ochotni dočasně pod 
tlakem omezit používání své moci, ale nevzdají se jí bez 
krvavého boje, a budou ji při každé příležitosti rozši
řovat.

3. Není pravda, že pod komunismem “se nedá nic dělat”. 
Tento názor je výsledek komunistické propagandy a ko
munisté si nepřejí ničeho víc, než aby byl všeobecný. Ve 
skutečnosti celé dnešní “uvolnění” a “tání” bylo na ko
munistickém vedení vynuceno apatií mas a neochotou s 
nimi spolupracovat. I když se nedá nic dělat, dá se aspoň 
nic nedělat. To byl důvod, proč v minulém roce mělo 
Československo nejnižší přírůstek národního produktu ze 
všech zemí sovětského bloku — totiž ŽÁDNÝ. A to si 
Sovětský svaz v soutěži se svobodným světem nemůže 
dovolit. Komunistický režim nedovoluje organisovaný boj 
o svobodu, ale boj o svobodu přesto se vede pořád zcela 
živelně všemi občany. Každý kousek národního života, ze 
kterého je vytlačen vliv komunistické strany, je novou 
výspou, dobytou pro svobodu. Může to být rodina, spolek 
nebo organisace, skupinka přátel nebo náboženské shro
máždění.A Čechoslováci jsou v tomto boji mistry. Jen 
nesmí ztratit naději. Komunistům jde nejvíc o to, je o 
naději připravit, a my ze svobodného světa, kteří vidíme 
jasněji situaci, jim naději musíme vrátit.
Druhé pole, na kterém mohou ti, kdo nechtě posilují ko

munisty svými dolary, vyrovnat mocenskou výhodu, již jim 
poskytují, je zde, ve Spojených státech — pracovní a finanč
ní podporou těch organisací, které usilují o zatlačení komu
nismu, o upevnění demokracie, o osvobození Československa.

Jen tak ospravedlníme své jednáni vůči svobodnému svě
tu, vůči své nové vlasti — i vůči národu doma. Jen tak vy
rovnáme svůj mravní závazek.
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ŽIVOT V ČESKOSLOVENSKU.

PO PATNÁCTI LETECH V PRAZE.

Za tu dobu byl jsem několikráte v Evropě, konečně jsem 
se po patnácti letech dostal domů, do Prahy. Přirozeně mno
ho jsem před tím četl a slyšel od známých, kteří byli v 
Československu, během let mnoho jsem se dověděl z dopisů 
o změnách v životě jednotlivců a národa. Věděl jsem, proč 
jsem Prahu opouštěl, co se stalo v mém rodišti a co mám 
očekávat. Věděl jsem to od jiných, ale to se musí vidět na 
vlastní oči, co komunisté z Prahy udělali!

Opouštěl jsem Prahu, město světové pověsti, rušné, po
krokové, s obyvatelstvem tvůrčích schopností, uvědomělým 
a světového rozhledu. Teď je Praha vesnickým zpátečnic- 
kým městem, kde sice bydlí hodně lidí, ale velkoměstem 
Praha už není. Budovy zchátralé, všechno pokryté prachem 
šedé beznaděje, obsluha v obchodech špatná. Bývalo zvy
kem za starých časů si zajet do města a procházet se po 
Národní třídě, Václavském nám. a prohlížet si vkusné vý
kladní skříně, co nového a krásného český a slovenský člo
věk vytvořil, pozastavit se u novinářského stánku pro svo
bodné noviny nebo v kavárně si přečíst novinky z celého 
světa. Teď místo toho se prodává třeba cibule nebo salát 
na Národní tř. jako kdesi na venkovském trhu. Úpadek na 
všech stranách, visí to ve vzduchu. Popsat tu změnu, co 
komunisté udělali z města světové pověsti by vyžadovalo 
popsat mnoho podrobností z denního života a snad teprve 
všechno dohromady by vystihlo příčiny, proč má člověk tak 
tíživý dojem z dnešní Prahy. Jsou to ovšem Pražané sami, 
kteří se změnili pod tíhou svého života. Nejhůř na člověka 
působí nálada lidí, jejich únava, nedůvěra jeden k druhému 
a ustavičný shon za nejnutnějším živobytím.

Věřte, za týden pobytu mohl bych napsat knihu, co jsem 
viděl a slyšel — ale tu šedou tíseň, tu duši dnešní Prahy 
bych zachytit nedovedl.

THIS IS CSA'S 100th 
ANNIVERSARY YEAR

Our Society is one of those significant undertakings 
which from small beginnings has grown to great stature.

The Membership Drive this year is especially enthu
siastic in view of the fact that our CSA is celebrating its 
110th anniversary. You are invited to become a member.

REMEMBER—we deal with precious treasures: protec
tion and security.

CSA activity is in itself a school for democracy in 
which individuals voluntarily assume and fulfill obliga
tions to the organization and to one another.

YOU ARE INVITED TO HELP BRING OUR C.S.A. 
THE BEST BIRTHDAY PRESENT IT COULD WiSH 

FOR—BY BECOMING A MEMBER NOW!

Czechoslovak Society of America
Pioneer of Fraternal Life Insurance

2138 South 61st Court Cicero 50, Illinois 



A. ŠALOMOUN:
NÁSLEDKY VYCHOVY STALINISMU.

Je nespravedlivé a nezdvořilé nazývati lid luzou nebo uli
cí pro jeho nízký životní standard. Je však zločinem zneuží
vat ho k docílení a udržení mocenských posic. Komunistická 
strana toto udělala r. 1948, kdy vehnala propagandou roze- 
štvaný lid do ulic, aby křikem zastrašil a násilnými činy 
donutil národ k přijmutí komunistického diktátu. Není pře
hnané tvrzení, že tento lid tenkráte byl ochoten pro KSČ i 
zabíjet. Po docílení mocenských posic, komunisté si pone
chali tak zvané “hlídací” orgány v podobě uličních výborů, 
kádrových komisí, a tajných placených udavačů. Dnes se 
říká, že doby vlády domovníků, vrátných a posluhovaček 
jsou pryč, avšak uliční výbory a místní národní výbory vy
konávají dosud funkce soudců a udavačů.

Roku 1956 se čs. komunisté snažili o zvýšení turistického 
ruchu, zejména z krajanské Ameriky. Mladá žena, která se 
provdala za Američana a už r. 1947 odjela do USA, chtěla 
r. 1956 navštívit své rodiče. Její žádost o povolení návštěvy 
byla třikráte zamítnuta uličním výborem, a pouze na zásah 
vyšších míst z Prahy uliční výbor žádost kladně vyřídil. 
Dnes, po sedmi letech, se dosud takové případy opakují; 
sedmdesátiletá matka, která chce navštívit svého syna v 
USA, je vláčena ve vzdáleném okresním městě od úřadu k 
úřadu, jsou na ní vyzvídány všechny podrobnosti odchodu 
jejího syna, a po zaplacení 50 Kč. z její 300 Kč. měsíční 
pense je jí sděleno a potvrzeno Místním národním výborem, 
že její údaje se sice zakládají na pravdě, aie žádost se ne
doporučuje ku kladnému vyřízení. Jiný mladý čs. občan píše 
svému strýci: “Ani jsem se neptal, zdali by mě pustili do 
USA, aby se mně nemstili.” Další čs. občanka píše svému 
synu: “Tvůj bratr mi poslal zlatý řetízek s křížkem k vá
nocům. Bylo vidět, že dopis byl otevřen a znovu zalepen 
obyčejným lepidlem. Křížek však v dopise nebyl, ukradli i 
to, v co nevěří.” Jiná stará paní si musela obdělat 60 hodin 
dobrovolné brigády na polních pracích, než jí dali visum pro 
cestu do USA.

Tato prostá sděleni naznačují velice jasně, jaká situace v 
ČSR dosud vládne. Čs. komunisté slibují nápravu, ale po
tajmu stále používají těchto malých stalinců k terorizování 
a zastrašování čs. lidu. Je proto potěšitelné, že se u nás 
doma ozývají hlasy, které tento nešvár kritizují a odsuzují, 
a volají po nápravě. Slovenské noviny Kulturný život při
nesl článek A. Rašla, který kritizuje nedotknutelnost prole- 
tářského původu, z kterého se stala posvátná komunistická 
kráva. Rašla cituje Englsovy výroky o Lumpenproleta- 
riátu a říká, že takoví revolucionáři se objevují při každém 
revolučním hnutí, tedy ne jen ve fašistickém, o kterých Rašla 
říká, že to byli pologramotní pacholci pruských junkerů, 
kteří viděli důstojnost v nabité pistoli, a ideálem jejich ele
gance byly holinka. Že důkaz věrnosti a oddanosti režimu 
prokazovali katovskými službami zato, že byli vyzdviženi z 
prachu zneuznávaných mezi “elitu vládců nad životy jiných.” 
Autor dává najevo, že tito lidé se nevyskytovali pouze za 
fašistických vlád a revolucí, ale i za revolucí komunistic
kých, zvláště po r. 1948 v Československu.

Tento lumpenproletariát za 15 let vlády v Československu 
se neztratil, ale zpanštěl, a dnes si dělá nároky na výhody 
této nové vládnoucí třídy. Jak se tato nová třída chová, 
lze se dočíst v čs. novinách, které píší o zájezdu 400 sou
druhů a soudružek do Palerma na Sicílii. Přesto, že jim 
dozorce Macourek, vedoucí Čedoku, dal napomenutí než je 
pustil z dohledu, znenadání se počaly tvořit fronty před ob
chody se sardinkami, punčochami a svetry. Když však ital
ské liry již došly, neboť dostali jen 1,400 lir na osobu a 
krabička amerik stojí 400 lir, počali nabízet domácímu oby
vatelstvu bulharské cigarety, naznačujíce posuňky, že už 
nemají ani liru. Byla to smutná podívaná, a je nepopulární 
o tom psát, i pro nekomunisty, ale je nutná náprava, a my 
venku musíme podporovat ty doma, kteří se o nápravu 
snaží.

A proto nemůžeme vyhovět přání některých čs. komunistů 
a amerických souputníků, kteří často nadhazují, že by bylo 
užitečnější pro nás všechny psát o kladech dnešního Česko
slovenska. Rádi bychom psali jen o těch dobrých věcech, 
bohužel není naši vinou, že všude ve světě, kde je nějaká 
ostuda, nechybí čs. komunisté, nebo při nejmenším zbraně 
nebo komunistická propaganda dodané čs. komunistickým 
režimem. Špionážní aféry, vyhoštění čs. diplomatů, vydání 
čs. cestovních průkazů vrahu Trockého, dvojnásobný nebo 
trojnásobný počet úředníků čs. zastupitelských úřadů v ci
zině za účelem provádění úkolů mezinárodního komunismu, 
návštěvy čs. presidenta ve státech Dálného východu, je na 
denním pořádku. Jaký užitek toto vše přináší čs. národu? 
Pouze více vydání a více ostudy.

M. ZVÁRA:
LEDEN V ČESKOSLOVENSKU.

Přikročíme-li k analýze událostí v Československu v prv
ním měsíci roku 1964 musíme v prvé řadě připomenout vy
stoupení spisovatele Ladislava Mňačka v Literárních novi
nách z 11. ledna. Je to jeho odvážná a plamenná výzva k 
čs. obyvatelům, aby už mu konečně přestali klepat na ra
meno, že je pašák a aby se všichni bez bázně a s osobní 
odvahou připojili k boji proti nespravedlnostem a bezpráví, 
které dosud místy u nás dožívá. Mňačko říká, že bez rizika 
není ani úspěchu, a za demokracii nutno prý bojovat všemi 
silami! Nemůže to být jen boj několika jednotlivců, ale ce
lého národa! Mňačko říká přímo, že povalováním se na 
gauči a čekáním až to jiní vydobudou, se národ daleko ne
dostane. Ani výmluvy jako “Já mám děti” dnes už neob
stojí. Je čas odhodit dvoj jakost a je-li zjevné, že se někomu 
děje bezpráví, je nutno na to veřejně upozorňovat, neboť 
stejné bezpráví, které dnes postihlo souseda, může zítra po
stihnout každého. Tato Mňačkova výzva je zatím nejodváž
nějším činem k jakému došlo během celého komunistického 
režimu se strany čs. spisovatelů.

I jinak celkem možno říci, že čs. antistalinisté zahájili No
vý rok mohutnou ofenzivou. Pražské Literární noviny, které 
jsou celostátním orgánem Svazu čs. spisovatelů, napadly 
dokonce samotné Rudé právo, o kterém napsaly (č. 2- 1964), 
že podnikl ironický výpad proti grafikům L. Novákovi a V. 
Burdovi. Ve stejném čísle otiskly LN dopis výtvarné sku
piny Křižovatka, která protestuje proti tomu, že jim byla 
zakázána výstava v Hradci Králové, na kterou již přátelé 
moderního umění měli vstupenky. A. J. Liehm, který byl 
denuncován v prosincovém zasedání ústředního výboru KSČ, 
vyslovil v LN svůj souhlas s Fischerovým vystoupením v 
Kulturním životě, ve kterém jmenovaný pravil, že v období 
koexistence nelze se ohrazovat plotem a že musí proudit ši
roká výměna myšlenek a lidí oběma směry!

V týdeníku Kulturní tvorba (č. 2-1964) odhalil profesor 
Kýn, že mnozí čs. studenti se od marxismu distancují, pro
tože dogmatické příru'ky marxismu, které se ještě r. 1963 v 
ČSSR vydávaly, učí studenty teorii, že v SSSR je vyšší ži
votní úroveň než v USA, což je podle profesora Kýna ne
smysl, který zdravý lidský rozum nemůže přijmout!

Nakonec nutno vyslovit uspokojení nad tím, že čs. vláda 
zdá se opravdu podstatně uvolnila cestováni čs. občanů do 
ciziny, což se v prvních měsících ledna potvrdilo i zvýše
ným počtem příchozích z Československa k nám do USA. 
Doufejme, že se v nastávajících měsících tento cestovní ruch 
ještě rozšíří.

OBNOVILI JSTE SI PŘEDPLATNÉ 
VĚSTNÍKU?

$2.00 ročně.
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PROTI NOVÉMU MNICHOVANSTVÍ
Komise Evropského hnutí pro střední a východní Evropu 

připravila na dny 10. a 11. ledna v Bruselu zasedání, které 
mělo připravit doporučení pro budoucí vztahy mezi západní 
a východní Evropou. Podle věrohodných zpráv měly jednot
livé referáty vyznět způsobem, který znamená uznání a do
konce podporu komunistických režimů ve východní Evropě.

V hospodářském referátu se zdůrazňovala nutnost rozší
ření obchodních styků, protože prý tímto rozšířením budou 
komunistické režimy postupně (gradualisticky) nuceny změ
nit svůj sociální systém a přizpůsobit jej systému západ
nímu.

V kulturním referátu mělo být doporučeno rozšíření kul
turní výměny bez záruk toho, že nejen komunistické ideje 
budou pronikat na západ, ale také demokratické ideje na 
východ. “Politická koexistence’’ v komunistických zemích 
neměla být ani požadována.

V politickém referátu se kladl důraz na to, že železná 
opona je faktum a že její odstranění je v nedohlednu. Proto 
prý je třeba se smířit se status quo a nelze žádat od Zá
padu žádnou akci proti. Byly uváděny “legitimní nároky” 
Sovětského svazu ve východní Evropě, které je třeba uznat, 
ale mlčením pomíjeny legitimní nároky národů východní 
Evropy na sebeurčení i legitimní nároky Západu v této 
oblasti.

Vzhledem k závažnosti této akce poslala Československá 
národní rada americká Evropskému hnutí protestní tele
gram a tento dopis:

Vážený pane presidente,
Československá národní rada americká je vrcholnou orga- 

nisací Američanů československého původu. Jedním z našich 
cílů je pracovat pro věc svobody a neodvislosti Českoslo
venska.

Podle našich informací hodlá Evropské hnutí probírat na 
svém nastávajícím lednovém zasedání vztahy mezi národy 
západní Evropy a komunistickými vládami východní a střed
ní Evropy.

Jménem Československé národní rady americké si dovo
lujeme upozornit na tyto body:

1. Vítáme politiku a akce, které v sobě mají realistickou 
naději na uvolnění stávajících mezinárodních napětí tím, 
že napomáhají liberalizačnímu procesu a zvyšují životni 
úroveň lidí, žijících pod komunistickou kontrolou, jen po
tud, pokud toho lze dosáhnout bez zadání jejich přiroze
ných práv na skutečnou svobodu a nezávislost.

2. Proto považujeme za škodlivou každou politiku, která by 
mohla vzbudit nepravý dojem, že Západ přijímá současné 
nepřirozené rozdělení Evropy “železnou oponou” jako 
trvalé, spravedlivé nebo žádoucí.

3. Považujeme za stejně škodlivé jakékoliv počiny, které 
zvyšují mezinárodní vážnost vlád, které jsou dnes ve 
střední a východní Evropě u moci, jako by tyto vlády 
skutečně představovaly obyvatelstvo těchto zemí nebo 
sledovaly národní zájmy svých zemí, což je opakem sku
tečnosti.

4. Věříme v užitečnost, zvýšené výměny ideí, jednotlivců, 
služeb a statků jedině za předpokladu neporušitelných 
záruk naprosté a plné vzájemnosti, ať jde o plnění svo
bodně přijatých závazků, o svobodu pohybu, o t. zv. ideo
logickou koexistenci, o rozšiřování informací, atd. Tako
váto vzájemnost dosud neexistuje.

5. V obchodních smlouvách se státy východní Evropy musí 
být vyváženy nejen důsledky hospodářské, ale i mocen
ské.

6. Jsme přesvědčeni, že jakákoliv forma totality, i když do
časně liberalisovaná, je nepřijatelná jako náhrada sku
tečné svobody, projevené svobodnými volbami. Ochota 
Západu přijmout jakoukoliv vládu za rovnocenného part
nera má být odvislá od ochoty této vlády povolit svo
bodné volby.
Podle našeho názoru by uskutečnění silné sjednocené 

Evropy, složené ze svobodných, neodvislých a samostatných 
národů, by bylo vážně ohroženo, kdyby shora uvedené body 
byly opomenuty a kdyby věc svobody a spravedlnosti byla 
zase, jako už za Mnichova, obětována pochybným výhodám 
přechodného okamžiku.

Věříme, že Evropské hnutí pod Vaším vedením najde cesty 
a prostředky, jak napomáhat skutečným zájmům národů, 
které dnes žijí pod komunismem tak, aby jednoho dne mohly 
z vlastního svobodného rozhodnutí se sejít ve sjednocené 
Evropě, do které patří a v které chtějí být.

Československá národní rada americká
Vlasta Vrázová, předsedkyně Emilie Welclová, tajemnice

Dr. František Schwarzenberg, 
předseda politického výboru

Pocta slovanským věrozvěstům.
K uctění všekřcsťanského významu slovanských věrozvě

stů Cyrila a Metoděje vydala vatikánská pošta sérii známek 
s obrazem těchto světců a mapou jejich působení. Tím se 
pokřesťanštění našich zemí dostává uznání z nejvyššího mí
sta katolické církve.

Zásluhu o vydání těchto známek má i Československá ná
rodní rada americká. Dr. František Schwarzenberg, před
seda jejího politického výboru a bývalý československý zá
stupce u Vatikánu, intervenoval za svého loňského pobytu v 
Římě na nejvyšších místech Vatikánu ve prospěch vydání 
této známky. Stalo se tak na popud br. Karla Zahradníčka z 
Clevelandu.

ZANZIBAR— (Dokončení ze str. 2.)
tanova paláce. Modrá obloha, vystřídána nečekaným příva
lem deště, strašná vlhkost tropů trvá a do toho všeho se 
mísí vůně hřebíčku a vonného koření.

Dnes tedy Zanzibar, jehož “svoboda” trvala 39 dní, do
stal se do rukou afrického Castra. Odtud se budou zásobovat 
zbraněmi a propagandou afričtí revolucionáři — a lid v 
Československu, místo aby mohl vyrábět zboží pro svou 
každodenní potřebu bude nedobrovolně zhotovovat zbraně 
pro africké revolucionáře, do kterých mu nic není.

Zanzibar je tedy dalším novým africkým státem, jichž se 
tolik vyrojilo za posledních deset let, každý s rovnocenným 
hlasem ve Spojených národech. Nicméně Sovětský svaz bu
de nadále útočit na Spojené státy na náš “imperialismus” a 
československý delegát při každé příležitosti bude hlasovat 
proti USA se Sovětským svazem. Konečně jsme se dočkali 
toho, že nedávno americký vyslanec ve Spojených národech 
pro africké záležitosti Sidney Yates odpověděl protiútokem 
a obvinil SSSR z největšího imperialismu na světě, z uchvá
cení evropských národů, z nichž ani jednomu nebyla vrácena 
svoboda, ač africké národy, jeden po druhém — i Zanzibar 
— dostaly již samostatnost. A je charakteristické, že so
větský vyslanec se tvářil udiveně, když se tázal: “Proč jste 
na mne útočil, pane vyslance?”

Československá národní rada americká poděkovala vy
slanci Sidney Yates (byl našim řečníkem na Čsl. dnu). 
Američané československého původu musí stále připomínat 
svobodnému světu, při každé příležitosti jako byla tato, že 
zatím co v Africe je dána zemím samostatnost, ve středu 
Evropy žije národ s tisíciletou vyspělou kulturou, národ, 
který dovedl sobě vládnout — a přece je nucen žít ne
svobodně. V. V.
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Dobrý ohlas memoranda
State Departmentu.

Jako obvykle rozeslala Československá národní rada ame
rická text svého memoranda State Departmentu, jehož vý
tah byl uveřejněn v minulém Věstníku, také asi čtyřiceti se
nátorům a kongresníkům spolu s dopisy, jimiž byla oceněna 
jejich práce ve prospěch věci porobených národů a obhajoby 
zásadního postoje Spojených států v boji za demokracii 
ve světě.

Odpovědi, které docházejí, nejsou jen zdvořilé potvrzení 
příjmu. Jsou vyjádřením souhlasu a příslibem další pomoci. 
Československá národní rada americká tak vykonala další 
kus užitečné práce.

Prečo byť členom Československej 
národnej rady americkej.

Každý náš člověk keď pride do nového prostredia, potře
buje určitý čas, aby sa udomácnil. A ak je tomu pravda v 
každej inej zemi, je to zvlášť pravdivé v našej novej vlasti, 
Spojených štátoch amerických. — Čas k tomu potřebný je 
asi desať rokov. Teda naši prisťahovalci po roku 1948 sú 
už teraz udomácnení a móžu vzájomnc chápat’ našich staro- 
usadlíkov a byť na ich roven. Móžu chápat’ aj užívat’ vý
dobytky americkej demokracie.

V tomto ohl’ade Československá národná rada americká 
móže nám slúžiť ideálom, zvlášť z dóvodu, že po mnohé 
roky bojuje proti zlu — či je to už u nás v Československu, 
alebo v USA, proti 1’udom a hnutiam, ktoré ohrožujú a chcú 
zničit’ demokračių. Nateraz bolí schopní zničit’ demokračių 
v Československu a ich dalším cielom je naštrbiť a even- 
tuelne zničit’ demokračių v USA — zatienaním a falšováním 
modzkov — našim krajanom ako aj ostatnvm občanom 
USA.

Tým, že sa staneme členmi Československej národnej rady 
americkej dostaneme sa na zdravu cestu a i pomóžeme vy
tvořit středisko mravné ako aj mravnú autoritu.

Čs. národná rada americká nám umožňuje bojovat’ proti 
zlu — a stavia nás po boku statočných krajanov doma, kto- 
rí bojujú na domácej fronte, kde boj je ovel’a ťažší, ktorí 
každý deň musia riskovat’ osobnú slobodu, žalarovanie, aby 
znemožnili úsilia komunistov zničit’ a zlomit’ ich charakter. 
A to čo bolo v nich vrodené a čo je vrodené v každej l’ud- 
skej duši — Sloboda. Sloboda neni diktovaná nikým a ni
čím — lebo keby tomu tak bolo, tak v historii 1’udstva už 
bolo tol’ko nedoukov a diktátorov, že by ju už bolí zničili. 
Sloboda ako aj viera v Boha nám bola daná v tom momente 
keď nám bola daná duša a bude trvat’ dotedy, dokedy nás 
duša neopustí.

Čs. národná rada americká chce z nás vychovat’ dobrých 
amerických občanov, hrdých na svoj póvod, kulturu a his- 
toriu, s pocitom za náš domov a utrpenie našich drahých 
doma. Chce ďalej pomocou nás, uvědomit’ aj našich obča
nov, ktorí sú neni československého povedu, ale majú ten 
samý ciel bojovat’ proti zlu. Či sú to už občania vo vyso
kých miestach a zo zodpovědným rozhodnutím, ako aj malí 
1’udia, pracujúca trieda, která ma najviac čo stratiť ak stra
ti slobodu, ako u nás doma pracujúci člověk stratil najviac.

Keď sa všetkí postavíme svorné za Československu ná- 
rodnů radu americká a dáme jej všetku energiu, čas, a 
prispejeme aj finančně, urobíme boj proti komunistickému 
zlu účinnější v Amerike, ale hlavně pomóžeme našim dra
hým vlastencom doma, ktorí deby bolí na našom mieste, 
věru iste by bolí účinnější, lebo tým, že užíváme slobody, 
je nám ťažko pochopit’ ich utrpenie. “Ťažko je povedať na
jedenému, ako zle je byť hladný.”

Je správné, že Čs. národná rada americká sa snaží orga
nizovat’ čo možno najviac odbočiek. Tým, že ich budú de- 
siatky a stovky, bude ich boj účinnější, lebo preniknú do 
váčšího množstva našich krajanov ako aj Američanov. To dá 
možnost’ práce všetkým našim vrstvám v ich prostředí a dl’a 
ich možností, a boj komunistov bude otol’ko ťažší, lebo je 
lahší zničit’ jednu hoci aj vel’kú organizáciu, ale, je ne
možné zničit’ stovky odbočiek.

Je na každom z nás si toto uvědomit’ a každý_ podl’a svo- 
jich hoci i malých možností prispeť a pomócť Čs. národnej 
radě americkej v tomto boji. A čo ináč by nebolo možné 
urobit’ roztriesteným silám, bude možné urobit’ v jednote.

Ján Prochotský.
STAŇTE SE I VY ČLENEM ČESKOSLOVENSKÉ NÁ

RODNÍ RADY AMERICKÉ.

ZÍSKEJTE PRO ČLENSTVÍ SVÉ PŘÁTELE A ZNÁMÉ.

PŘIVEĎTE SVŮJ KRAJANSKÝ SPOLEK, ŘÁD, KLUB, 
JEDNOTU MEZI PŘIDRUŽENÉ ORGANISACE RADY.

Nová odbočka Oblastního 
výboru Chicago.

Dne 20. ledna se ustavila na severu Chicaga další odbočka 
Československé národní rady americké. Po úvodním projevu 
předsedy přípravného výboru br. Dellina o nutnosti a pro
spěšnosti společné práce všech složek československé kra
janské obce v rámci Rady promluvila o činnosti Rady a 
jejích výsledcích předsedkyně ses. Vlasta Vrázová. Br. 
Šťastný a jiní noví členové pak vyjádřili souhlas se zása
dami Rady a rozhodnutím vytvořit novou odbočku Rady, a 
po projevu br. Chalupy o funkci Rady v národním životě 
československém provedlo členstvo volbu výboru. Předse
dou byl zvolen br. Eduard Dellin, místopředsedou br. Jan 
M. Prochotský, jednatelem byl zvolen br. Halaška, poklad
níkem br. Josef Štercl a za členy výboru br. Viktor Hla
váček a ses. Anna Bukovská. Za delegáty do Oblastního 
výboru byli zvoleni bři. Dellin a Prochotský a za náhradníka 
br. Halaška.

Po povzbudivém projevu br. Prochotského (jehož výtah 
přinášííme na str. 9.) vyslechli přítomní několik návrhů na 
pojmenování odbočky a po krátké rozpravě byl jednomyslně 
přijat návrh na jméno “Gen. Milan Rastislav Štefánik”.

Založení další nové odbočky Rady je důkazem životnosti 
jejího program i toho, jak uznání její hodnotné práce jí 
získává nové stoupence a spolupracovníky, kteří vydatně po
mohou k rozšíření a zintensivnění její činnosti.

Progfam výpravy na Floridě.
Výprava, která odjíždí na Floridu ve čtvrtek, dne 27. úno

ra, byla dva měsíce předem vyprodána.
Od 29. února do 4. března bude ubytována v krásném 

výletním hotelu Slovenského Sokola v Tampa, poněvadž 
krajané pochopitelně projevili velký zájem o tento neoby
čejný sokolský podnik. Na koncertě české a slovenské hudby 
v Williams parku v St. Petersburgu v úterý odpoledne, dne 
3. března, se účastníci výpravy sejdou se členy naší odbo'ky 
James Hovorka.

Adresa našich členů výpravy po dobu jejich pobytu v 
Tampa je Slovak Sokol Retirement and Vacation Club, 
Campbell Courtney Causeway (Route 60). V Miami budou 
naši bydlit přímo u moře v Atlantic Towers hotelu na 42. 
ui. a Collins Ave., Miami Beach, od 4. do 13. března, kdy 
výprava odjíždí na třídenní zájezd lodí na Bahamské ostro
vy a pak přímo busem domů.

V Miami výprava se zúčastní výletu dámského klubu v 
Crandon parku ve čtvrtek, dne 5. března, dne 6. března v 
patek večer koncertu české a slovenské hudby v Bayfront 
parku, dne 8. března v neděli obědu a oslavy TGM v 
American Czechoslovak klubu, 13325 Archcreek Rd., No. 
Miami.
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Novoroční pozdrov CSNRA 
krajanskému Clevelandu.
Milí přátelé,

vzpomínáme na Vás v Clevelandu. Vzdálenost myšlenkám 
nebrání, zvláště když nás pojí pouta půl století. Krajanské 
Chicago a Cleveland šly vždy jednou cestou, za vlastenec
kým cílem, v první světové válce, pak v druhé, i dnes, kdy 
se bojuje jinými zbraněmi za svobodu jednotlivce, za jeho 
právo na svobodný život. Je zvykem koncem roku hodnotit 
zdar i nezdar uplynulých měsíců, uvažovat o tom co bylo 
dobré a správné. Snad není jediného, kdo by si v duchu ne
sliboval, že bude v Novém roce s ještě větším úsilím usku
tečňovat svoje sny. Každý člověk ve skrytu své duše má 
sen, krásný sen o tom, co vykoná pro rodinu, pro své bliž
ní, pro lidstvo.

Lidé sdruženi v organisaci musí mít společný sen. Říká 
se tomu v denním životě program, ale vlastně je to mnohem 
víc, je to touha pracovat pro někoho, na něčem, co tu po 
nás zůstane až tu nebudeme.

Přátelé sdruženi po celých Spojených státech v Českoslo
venské národní radě americké mají svůj přesně vytčený cíl. 
Máte ho Vy v Clevelandu. Je to obnovení svobody v Česko
slovensku a zabezpečení svobody ve Spojených státech. 
Jedno splývá s druhým a proto jsme lepšími Američany, 
když usilujeme o osvobození československého lidu, neboť 
svoboda je nedělitelná a bez svobody nebude trvalého, spra
vedlivého míru na světě.

Myslíme to upřímně, celým srdcem. Přemýšlíme o tom 
denně a znovu a znovu se zavazujeme, že od svého poslání 
neupustíme.

Ano, to je to pravé poslání amerických krajanů. Hmot
ně jsme se již zabezpečili, dokázali jsme svou pracovitostí, 
šetrností, poctivostí, že jsme dobrými hospodáři. Teď máme 
před sebou ještě větší úkol, ukázat svou morální sílu, že 
známe význam dvacátého století, úkol moderního člověka: 
zabezpečit mír na zemi a svobodu všem.

Pro nás to znamená v prvé řadě pomáhat k osvobození 
československého lidu. Náš program není nenávist. Je to 
láska a protože milujeme československý národ, dovedeme 
se i obětovat. Víme přesně, co chceme: aby lid v Česko
slovensku mohl svobodně rozhodovat o svém privátním i ná
rodním životě.

Jak máme postupovat?
Československá národní rada americká si často klade tuto 

otázku. Dnes na sklonku roku s určitým zadostiučiněním 
můžeme prohlásit, že na svém postupu nemusíme nic měnit. 
Všechno, co jsme až dosud říkali o kletbě komunismu, nyní 
mladší generace komunistů sama přiznává. Starší to doznat 
nemohou, poněvadž byli již dávno umlčeni. Měli jsme prav
du my, když jsme od roku 1948 tvrdili, že komunismus je 
bezpráví, zlo, které ničí nejen hmotné statky, ale i duši. 
Naše práce bude teď o to snadnější, nemusíme nic doka
zovat, když to přiznali nepřímo i přímo komunisté sami.

Především mladí v Československu, ač si jich komunisté 
předcházeli a od narození vychovávali, odmítají komunis
mus. To je pro nás vítězství největší a pro komunisty nej
větší porážka.

Nám teď zbývá pomáhat československému lidu odbourá
vat železnou zeď žaláře. Budeme postupně vymáhat po
mocí své vlády jeden ústupek komunistického režimu po 
druhém. Tyto ústupky nejsou ovšem dobrovolné s jejich 
stranv, nýbrž vynucené hospodářským fiaskem. Teď musí
me tlačit na to, aby se otvíraly hranice nejen nám do Česko
slovenska, ale hlavně z Československa sem, aby se nestří
lelo do lidí, když prchají přes hranice, aby se v Českoslo
vensku otevírala okna do světa, pak brána, pak celá zem.

Komunismus v Československu utrpěl v uplynulém roce 
takové rány, že se z nich nevzpamatuje. Všechno, co teď 
bude následovat, bude ústup ze slávy — ze slávy od prvo
počátku pochybené.
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A teď je na nás amerických krajanech, abychom pomá

hali morálně i prakticky novým proudům v Československu, 
abychom dodávali starým a znaveným novou naději, aby
chom ukazovali cestu, jak krok za krokem možno lámat 
okovy.

Osud dal americkým krajanům ohromnou povinnost. 
Jsme strážci této naděje. Nikdo jiný naši práci za nás ne
udělá. A proto si musíme slíbit vzájemně, že spojíme svých 
sil, Cleveland, Chicago, všechna krajanská města, a že v 
duchu nové doby půjdeme vstříc budoucnosti. Zasvěcujeme 
svůj život svobodě, tak jedině bude nám svoboda dána, nám 
a našim drahým za mořem.

(Z rozhlasového projevu Vlasty Vrázové, na programu br. 
Zdeňka Pražáka.)

Domov Slovenského Sokola v Tampě.
Popsali jsme již moderní domov Slovenského Sokola v 

Tampě při příležitosti jeho slavnostního otevření, ale slova 
nevystihují krásu, polohu a všechny výhody této luxusní 
ozdravovny a klubu. Hosté se vrací odtamtud a nadšeně se 
shoduji, že “tak krásný a velký domov nečekali”, a oby
čejně končí slovy “to se musí vidět, jinak se to nevěří”.

Slovak Retirement and Vacation Club v Tampa nabízí 
hostům pobyt za velmi levných podmínek. Již několik vý
prav z Chicaga i New Yorku využilo této příležitosti. Dne 
20. ledna odjela z Chicaga další výprava pod ochranou ses. 
Anně Bukvové. Příští odjede z Chicaga dne 8. února. Z 
Clevelandu a Nevz Yorku se též během doby uskuteční vý
pravy, je však možno jet tam samostatně. Doporučuje se 
psát si o ceny a podrobnosti přímo na ses. Bukvovou, která 
byla po novém roce jmenována ředitelkou Slovenského do
mova v Tampě. Za jejího pečlivého vedení stane se domov 
zajisté vyhledávaným střediskem krajanského života.

Pište na adresu:
Mrs. Anne Bukva, Director
Slovak Retirement and Vacation Club
Courtney Campbell Causeway
7616 West Columbus Drive, Tampa, Fla. 
Phone: Area Code 813 — 877-8395

Slovenský domov byl původně vystaven jako velký luxus
ní motel. Pokoje pro dva jsou moderně vybavené se vším 
pohodlím. Jsou tu společenské místnosti, jídelna, koupaliště, 
přístav, koupání, rybaření a různé zábavy.

Návštěvníci přijedou někdy na týden — ceny jsou velice 
mírné — jiní zůstanou přes zimu a někteří pomýšlejí na 
trvalý pobyt a těch bude stále víc a víc. Krajané — Slováci 
i Češi — kteří jedou autem na Floridu, jsou zváni, aby ale
spoň navštívili toto krásné výletní místo, prvý krajanský 
podnik tohoto druhu na Floridě. K domovu se jede po Route 
60. Chcete-li přenocovat, zatelefonujte si předem pí. Buk
vové.

IN MEMORIAM
K uctění památky manžela K. Janovského věnuje 

Ann May Janovská ...............................................  $25.00
K uctění památky paní Ann v Kuncové z Yorkville 

věnuje T. Špatný, Yorkville, Ill............................ 15.00
K uctění památky paní Agnes Klementové věnují

Mr. a Mrs. F. Klement, Hales Corners, Wis........  10.00
K uctění památky zesnulé paní Obalilové věnuje 

rodina Čemohouzova, Cicero, Ill............................ 5.00



( ŽIVOT
Nový domov Slovenského Sokola,

Newyorkské Sokolstvo (Slovak Gymnastic Union Sokol) 
si stává v Astoria na Long Island nový domov. Stavba sa 
dokončuje s veFkým oneskorením následkom štrajkov roz
ličných robotníckych unií, ale je už pod střechou a na vnú- 
tomých prácach sa už začalo. Správca N. Y. sboru a hlavný 
činitel’ pri plánovaní stavby a předseda stavebného výboru 
br. Pavel Kabzan nám povedal, že je ťažko už teraz určit’, 
kedy bude táto veFkolepá sokolská budova odovzdaná svoj- 
mu účelu. Dúfa však, že by to mohlo byť koncom apríla, 
keď N. Y. sbor sa dožije 71. výročia svojho založenia.

V budově bude 70 bytových jednotiek, rozsiahla tělocvič
na, knižnica Literámeho Krúžku “Národ”, ktorý sa tam 
tiež presťahuje z Manhattanu, viaceré spolkové a spoločen- 
ské miestnosti a pod budovou vel’ká garáž pre autá. Správa 
budovy bude v rukách Riaditel’stva a obchodná stránku 
bude mať na starosti zodpovědný manager.

Nová sokolská budova stojí v prostředí, kde žije veFký 
počet slovenských a českých rodin. Výbor má už asi dvesto 
žiadostí o apartmenty a medzi nadějnými nájemníkmi je 
značný počet krajanských rodin, takže činnost’ v tělocvičně 
móže byť vel’mi živá, keď bude správné vedená a bude 
dostatok cvičiteFských sil. Dosial’ N. Y. Sokolstvo cvičilo v 
nájmu. Teraz sa ukáže, ako si vie věci zariadiť pod vlastnou 
střechou.

Newyorkské Sokolstvo do istého času bolo na prvom mie
ste v tělocvičněj, osvetovej a spoločenskej činnosti. Najstar- 
ším dramatickým a speváckým sdružením v S. T. J. Sokol, 
bol Spevokol N. Y. Sborov, ktorý udržoval svoju činnost’ za 
60 rokov. Este v minulom roku usporiadal pěkné divadelně 
predstavenie. V tomto sokolskom prostředí bol položený zá
klad k Slovenskej Národnej Škole v New Yorku, která bola 
založená v r. 1913 a nedávno oslavila svoje zlaté jubileum.

Nový domov, nový život; nová a lepšia činnost’ prakticky 
plánovaná a lepšou metodou vykonávaná, budí pozornost’ a 
získává dóveru. Začnite už s přípravami k dedikácii. Při
pravte si slavnost’ aká tu ešte nebola, lebo budete otvárať 
v historii nasej orgrnizácie středisko, na aké sme si dosial’ 
netrúfali. Dobrý začiatok, pevný základ k úspěšnému pokra- 
čovaniu. Mnoho zdaru, sestry a bratia, a blahoželanie k 
spojeniu. —kb—

První lednové číslo "Proměn",
nového čtvrtletníku Společnosti pro vědy a umění, obsahuje 
novou tvorbu našich předních básníků ve svobodném světě, 
nové překlady moderního portugalského básníka Fernanda 
Pessoy, esej René Wellka o dvou tradicích české literatury, 
kritiku literárního existencialismu s hlediska filosofie Pasca
lovy od Věry Stárkové a studii Dra. Ernesta Šturce o příči
nách hospodářského rozmachu svobodné Evropy. Mnoho mí
sta je úmyslně věnováno kritickým poznámkám a recenzím 
knih, vyšlých v exilu i v Československu, a které naše vzdě
lance musí zajímat. Nový časopis PROMĚNY chce sledovat 
proměny našeho světa s hlediska věčných hodnot národní 
tradice a pomáhat udržení a rozvoji české a slovenské svo
bodné kultury. Druhé číslo čtvrtletníku vyjde v dubnu. Re
daktorem je Ladislav Radimský, na jehož adresu (205 East 
82nd Street, New York 28, N. Y.) posílejte redakční poštu. 
Doporučujeme, aby si naši čtenáři PROMĚNY předplatili a 
předplatné a administrativní poštu zasílali na tuto adresu: 
John G. Lexa, 4716 Austei Place, Long Island City 1, N. Y. 
Roční předplatné i s poštovným činí $5.00, pro členy SVU 
$4.00. Jednotlivá čísla za $1.50.

Americká poštovní známka k 
stoletému výročí Sokolstvo.

Některé odbočky ČSNRA i jednotlivci oznamují, že již 
zaslali svou žádost na generálního poštmistra o vydání 
poštovní známky k stoletému výro í založení Sokola ve Spo
jených státech. Ač výročí připadá až na r. 1965, je třeba 
jednat hned a zaplavit washingtonský úřad dopisy, tak jako 
jsme to učinili, když se jednalo o vydání Masarykovy znám
ky v sérii Champions of Liberty. Má-li se naše přání usku
tečnit, musíme se početně projevit a svým vlivem přesvědčit 
U.S. Stamp Committee, že si Sokol této pocty zasluhuje. 
Předneste tuto záležitost v příští schůzi a podepište žá
dost na

The Hon. John A. Gronouski 
Postmaster General 
Washington, D. C.

Stačí velice jednoduchá žádost, na př.
Mr. Postmaster General:

(Jméno organisace), an organization of Americans of 
Czechoslovak descent, respectfully submits a request for the 
issuance of a U.S. postage stamp commemorating the one 
hundredth anniversary of the founding of the Sokol move
ment in the United States.

For one hundred years this organization has greatly 
benefited American citizens, from youth to old age, by im
proving them physically and by giving them a much better 
understanding of moral values. The issuance of the stamp 
would, furthermore, underline to all Americans the im
portance of the President’s Physical Fitness Program.

Respectfully yours,
(jméno) 
(adresa)

Významná událost!
Dne 15. března 1964 premiéra “Lincolnova první láska”, 

z péra Jaroslava F. Chmelíčka.

Jaroslav F. Chmelíček, redaktor “Orgánu ČSA” v Chicagu 
a hybná páka a vedoucí síla tamního dramatického odboru 
jednoty ČSA, je autorem několika původních českých her. 
Poslední z nich “Čaroděj valčíku”, předvedený loni, byl vel
kým úspěchem.^ 15. března 1964 bude provedena dramatic
kým odborem ČSA v Chicagu nová jeho hra o Lincolnově 
první lásce, krásné Ann Ruthledge. Hra velmi dobře zapadá 
do doby, kdy Amerika vzpomíná událostí občanské války 
před sto lety. Je o ni proto pochopitelně značný zájem i mi
mo náš kruh krajanský. Funkcionáři Illinoiské historické 
státní knihovny na příklad již přislíbili na premieře svoji 
účast.

Autor této hry Jaroslav F. Chmelíček se narodil ve Vídni 
a do Ameriky přišel v dětských letech. V Chicagu navště
voval českou doplňkovou školu a studoval češtinu i na Far
ragut High School. Je žákem Mummers’ Theatre Workshop 
a zájem o divadelnictví je jeho velkou láskou. Krajanská 
obec je mu vděčna za to, že svůj talent v tomto oboru vě
nuje našemu prostředí a kulturnímu životu českému, ač 
stejně dobře by se mohl uplatnit i na foru mnohem širším, 
kde vedle uznání dostávají umělci i odměny hmotné, na 
které kulturní pracovníci krajanští počítat nemohou. Mimo 
zmíněnou již hru “Čaroděj valčíku”, provedenou loni, je 
Chmelíček autorem her "Karel Hvnek Mácha”, “Mistr An
tonín Dvořák”, "Jindřiščin pan učitel” atd.

“Lincolnova první láska” bude sehrána v Sokolovně Hav- 
líček-Tyrš._ Vstupenky po 1 dolaru jsou již v předprodeji v 
úřadovně ČSA, 2138 So. 61st Court, Cicero 50, Ill.

Začátek divadla bude ve 2 hod. odpol. a vzhledem k ná
mětu hry nebude tentokráte taneční zábava následovat před
stavení jako v minulosti.
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Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
Z ODBOČKY YORKVILLE,, NEW YORK.

Konec listopadu a prosinec minulého roku, obyčejně nej
živější spolková sezóna, zastihl odbočku Yorkville v hlubo
kém smutku. Národní tragedie, zavraždění presidenta J. F. 
Kennedyho, způsobila odvolání veselé mikulášské zábavy, 
která byla již připravena do všech podrobností na 30. listo
pad. Místo toho členové odbočky byli vyzváni, aby se zú
častnili pietní tryzny za J. F. Kennedyho, kterou uspořádal 
Oblastní výbor ČSNRA 1. prosince v Husově Sboru na 
Manhattanu.

10. prosince konala odbočka Yorkville svou výroční schůzi. 
Na počátku této schůze přítomní vyslechli vzpomínku na 
zavražděného presidenta a povstáním vzdali poslední poctu 
jeho nehynoucí památce. Po zprávě revisorů účtů bylo od
stupujícímu výboru všemi hlasy uděleno absolutorium, když 
před tím jednotliví funkcionáři přednesli své zprávy. Pak 
byl zvolen nový výbor v tomto složení: předseda Vladimír 
Walzel, místopředsedové: John Gašparec, Vladimír Žejglic, 
tajemnice Jarmila Walzelová, pokladní Jarmila Uhlířová, 
kulturní referent Jan Snížek, členové výboru Charles Roz
marýn, Vilém Kříž. Revisory účtu znovuzvolení Frank Hlu- 
bík a Emil Kaňovský.

Na výroční schůzi bylo rozhodnuto pořádat v neděli, dne 
26. ledna t. r., veselou Matějskou pouť ve velkém sále T. J. 
Sokola na Manhattanu jako náhradu za odvolanou Miku
lášskou zábavu.

Výroční schůze odbočky Yorkville pověřila pisatelku, aby 
touto cestou přála hodně zdaru a úspěchu v novém roce 
ústředí Československé národní rady americké v Chicagu, 
všem jejím oblastním výborům, odbočkám a jednotlivým 
členům. Kéž každý z nás přispěje k tomu, aby Českoslo
venská národní rada americká v tomto roce zmohutněla co 
do počtu členů a mohla i nadále plnit své poslání pro udr
žení demokracie ve Spojených státech a pro osvobozeni 
Československa z komunistického područí.

Jarmila S. Walzelová, tajemnice.

ODBOČKA MANHATTAN, NEW YORK.
Jest dobrým zvykem ke konci roku podati vyúčtování. V 

našem případě podívati se zpět a přehlédnout co jsme vy
konali.

V červnu 1963 bylo usneseno, aby schůze byly pravidelně 
každé druhé pondělí v měsíci. S radostí konstatuji, že i letní 
měsíční schůze byly navštěvovány stejným počtem členů ja
ko schůze v “sezóně”. Bylo též přikročeno k tomu, aby po
zvánky na schůze obsahovaly krátké zprávy pro členy, kte
ří se nemohou zúčastniti schůzí. Tyto pozvánky obsahují též 
zprávy z Oblastního výboru, takže všichni členové jsou stá
le informováni o tom co se v ČSNRA děje a co se připra
vuje.

V druhé polovině roku 1963 jsme pořádali pouze jeden 
večírek. Za to jsme si ale dali na něm záležet. Účast byla 
nečekaná a finanční výsledek dobrý.

Naši zástupci pilně navštěvují schůze Oblastního výboru 
Mnohé jejich návrhy byly Oblastním výborem přijaty a 
uskutečněny. Naší zástupci jsou též činní v několika výbo
rech utvořených pro různé veřejné podniky v příštím roce.

Prosincovou schůzí jsme zakončili starý rok a aby vánoční 
nálada byla úplná, měli jsme společnou večeři. Pak jsme 
promítali barevný hudební přírodní film “domácí” pro
dukce.

Předsednictvu ČSNRA a všem odbočkám v USA přejeme 
mnoho zdaru v jejich činnosti v Novém roce 1964.

Jaroslav Šahat, předseda.

ODBOČKA MASARYKOVO SDRUŽENÍ, 
DETROIT, MICHIGAN.

Dne 19. prosince zemřel náhle dobrý vlastenec a podpo
rovatel Masarykova sdružení od jeho založení r. 1948, br. 
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Carl Kočiš. Byl zasloužilým pracovníkem za druhé světové 
války v řadách amerických Čechoslováků a po válce zůstal 
věrný odkazu zakladatelů Československé republiky, presi
dentům Masarykovi a Benešovi. Byl dlouholetým činovní
kem v sokolském životě a v občanském životě dopracoval se 
výtečného postavení jako znalec účetní.

Br. Kočiš se narodil na Moravě ve Znorovech r. 1901 a v 
této zemi dlel od dvacátých let. Zanechává manželku Annu 
Kočišovou, syna a dceru. Pochován byl za četné účasti v 
sobotu dne 22. prosince.

K uctění památky br. Kočiše byly odevzdány dary na 
fond T. G. Masaryka: manželé Frank a Blanche Petersovi 
85.00, ses. Božena Eisnerová $3.00, manželé A. Benesh $3.00, 
manželé August Zemenovi $1.00 (celkem $12.00).

Odbočka ve schůzi dne 10. ledna projednala podrobně pří
pravy na vzpomínku TGM a Jana Masaryka v březnu, sta
novenou na patek večer, dne 6. března v Dearborn Center, 
Michigan a Greenfield St. Připraven bude důstojný pořad 
hudby, písní, recitací, proslovů.

Letošního roku naše osada se dočká nového střediska: 
Sokol a Sokol ice Detroit obdrželi konečné všechna povo
lení, pozemek půl druhého akru je zakoupen na West War
ren blíže Telegraph ulice a se stavbou se započne hned na 
jaře. Budeme tedy mít opět společné středisko pro všechny 
naše organisace a činnost krajanskou, což jsme zde posled
ní dva roky velice postrádali. Plánovaná budova bude hez
kého vzhledu, praktická a v dosahu většiny našich lidí v 
západním Detroitu. A. Benesh.

I. ODBOČKA NA LONG ISLAND, N. Y.
Naše odbočka připravila pro krajanskou veřejnost v ne

děli, dne 19. ledna, v Českém domově v Astorii zábavné 
odpoledne pod názvem “Vesele do Nového roku, pro malé i 
velké”. Účinkovala celá řada našich umělců-ochotníků. Pro
gram připravili Jára Kohout a Alice Lexová. Jára Kohout 
uvedl pohádku, v které sám účinkoval. Návštěva byla veliká. 
Velice se líbilo představeni žactva české školy ve Winfield. 
(Podrobnosti příště.)

ODBOČKA WASHINGTON, D. O.
R-epresentační ples se blíží a zájem o něj stále roste. Da

tum plesu — sobota, dne 29. února. Získán byl Congres
sional Hall ve Statler hotelu, kde byl počet židlí omezen na 
278 a hosté budou usazeni u stolů pro 12 osob.

Ples bude opravdu událostí mimořádnou. Plesový výbor, 
v čele s předsedkyní Květou Schlosbergovou, zajistil si pa
tronát několika členů kongresu Spojených států a jejich 
dam. Jejich přislíbená účast dodá plesu neobyčejný lesk.

Vstupenky nutno objednat a zaplatit předem. Přihlaste se 
nejdéle do 15. února.

Br. Josef Kučera, tajemník odbočky, hlásí, že pozvánky 
budou rozeslány v lednu. Laskavě -vyplňte objednací lístek. 
Budete-li chtít pozvat své americké přátele, sdělte jejich ad
resy br. Kučerovi: 1701 Park Rd., N.W., Washington 10, 
D. C. V naléhavém případě telefonem 462-0610.

ODBOČKA T. G. MASARYKA V
LOS ANGELES, CALIF.

Odbočka T. G. Masaryk v Los Angeles měla v měsíci 
lednu dvě pracovní schůze výboru a jednu členskou schůzi.

Na výborových schůzích se hlavně projednávaly přípravy 
na “Operetní veselici”, kterou odbočka pořádá dne 1. února 
1964 v místnostech Sokolovny v Los Angeles. Hlavní odpo
vědnost samozřejmě připadla organisační referentce, sestře 
Růženě Rysové, která je však zkušenou pracovnicí a umí si 
s problémy poradit.

Za uměleckou část pořadu odpovídá br. Karel Fink. Sa
mozřejmě, že spolupracuje ruku v ruce s hudebním sklada
telem Eduardem Ingrišem, jehož líbezné melodie z operety 
"Tam na horách” a z připravované operety “Maryša” budou 
hlavní částí programu našeho večírku. Účast přislíbili kolo-



raturní sopranistka A. Gebrová, tenor J. Zvolánek, mlado- 
komický pár J. Vrbová a F. Mathiasko a dále naši známí 
umělci N. Karpuskinová, A. Peřinová, M. Dusil, B. Knob
loch a J. Šeda. O baletní vložky se postarají manželé Hint- 
nausovi.

Na členské schůzi, která byla prvním setkáním nového 
výboru s členstvem, bylo jednáno o pracovním programu 
odbočky pro funkční údobí 1964. Předseda znovu zdůraznil 
vzájemnou spolupráci se všemi krajanskými složkami a na
bádal krajany, aby mezi sebou mluvili v mateřštině. Pře
hledně načrtnul program proponovaných oslav a podniků, 
které mají vyvrcholit representačním plesem odbočky letos 
na podzim.

Tajemník ve své programové řeči se spíše dotknul pro
blému organisace, formuloval jednací pořádek a rozdělení 
agendy pro schůzování a žádal o utvoření vyučování v čes
kém nebo slovenském jazyce, jež by bylo rozšířením vyučo
vání zdejšího Sokola, které trvá pro naše děti již několik 
let.

Na členskou schůzi, jako host, se dostavil český misionář 
a kněz Dr. A. Pelikán, který nám přinesl pozdravy od kra
janů z Kanady a z Oregonu a v rámci svého proslovu ma
lebné vylíčil zážitky svých cest po světě, spojených s jeho 
misijní a duchovní prací.

A tak první členská schůze byla nejen věcným jednáním, 
ale i pěkným zážitkem pro všechny přítomné.

Programová činnost: 1. února—Operetní veselice. 7. břez
na—TGM oslava. 25. dubna—Premiéra operety Maryša.

Jerry J. Mikl, tajemník a tisk. ref. odbočky.

ODBOČKA “JAMES HOVORKA”,
ST. PETERSBURG, FLA.

Náš přítel, muž přívětivé tváře, s plným porozuměním pro 
celý těžce zkoušený národ, náš velký vůdce je mrtev. Naše 
odbočka projevila presidentu Kennedymu poslední poctu, a 
zábava na 24. listopad byla odvolána.

Zábava dne 22. prosince se velice vydařila, přijíždějí kra
jané ze severu za sluncem Floridy. Díky manželům Albertu 
Kalabzovi a jeho ženě z New Yorku, že štědře pamatovali 
na odbočku vánočním darem $100.00, zároveň díky pí. Emily 
Fullertonové za $5.00 a pí. E. Macháčkové též za $5.00.

Zábavy pořádané každou druhou a čtvrtou neděli v Letter 
Carriers Hall, 314 — 15th Ave. South, St. Petersburg, od 6 
hod. večer jsou populární. Chutná jídla a domácí pečivo 
připravují naše věrné a obětavé sestry. Manželé L. Janáček 
se ženou ze Zepherville nás obveselují hudbou k tanci a 
zpěvy.

Navštivte naše zábavy a seznamte se s krajany. Budete 
vítáni.

Za odbočku James Hovorka přeji všem přátelům šťastný 
Nový rok. Irene Sedletz.

Z VÝROČNÍ ZPRÁVY CHICAGSKÉ OBLASTI.
Rok 1963 byl významným rokem světových událostí, které 

ovlivnily činnost Oblastního výboru Československé národní 
rady americké mimo její vlastní celoroční program. Pro
gram začíná tradičním plesem v měsíci lednu, který byl 
finančním úspěchem a dostaveníčkem členů, přátel a pří
znivců Rady. V měsíci únoru následovalo smutné 151eté vý
ročí komunistického puče. Ve schůzi 27. února bylo vzpo
menuto těchto událostí přednáškou dr. V. Chalupy, který 
podal přehled situace v Československu ze statistik čs. ko
munistického tisku. Byla to otřásající bilance komunistické
ho hospodaření a morálního úpadku čs. lidu. Články pro 
krajanský a exilový tisk k situaci v Československu, jakož 
i k výročí puče napsali bří. V. Chalupa, A. Šalomoun, ses. 
J. Žáčkova a anglicky ses. předs. V. Vrázová, a zároveň by
ly proneseny projevy na rozhlase Obl. výboru. V měsíci 
březnu bylo vzpomenuto narozenin TGM a úmrtí jeho syna 
Jana. V Den zdobení hrobů byl uspořádán zájezd na Český 
národní hřbitov, kde u hrobů známých a zasloužilých kra

janských pracovníků byly proneseny projevy br. K. Glasrem 
a A. Šalomounem. Odtud pak byl vykonán zájezd do Crest 
Hill u Joliet, dříve Lidice, kde společně s místními organi- 
sacemi bylo vzpomenuto obětí Lidic. Promluvila taj. ses. E. 
Welclová. O úpravu a ozdobení pozemku kolem pomníku se 
postarali bří. V. Pleva, A. Vlček a F. Škopek.

Dne 9. července zavítal do Chicaga br. J. Martínek, bý
valý tajemník ČSNRA, který podal přehled destalinisace a 
poměrů v Československu. Mezitím tiskový a rozhlasový vý
bor oblasti sledoval sjezd slovenských a později českých spi
sovatelů a právníků, a názor na tyto události v Českoslo
vensku vyjádřil ve zvláště vydaném letáku pod názvem 
"Komunismus — tragedie čs. národa”, ve kterém též uve
řejnil výňatky kritik čs. komunistického režimu z úst někte
rých českých a slovenských spisovatelů. Tento leták byl 
vydán k 11. Československému dnu, pořádaném naposledy 
v historickém Plzeňském parku.

Zásluhou všech spolupracujících odboček a organisací, a 
hlavně zásluhou obětavé práce předsedy Čs. dne br. F. Kra
tochvíla, Čs. den přinesl velký finanční příspěvek 3,800 do
larů a hlavně velký morální úspěch. Kulturní, tiskový a roz
hlasový výbor sledovaly dále průběh destalinisace a uvolňo
vání v Československu, jakož i IlOOleté jubileum příchodu 
slovanských věrozvěstů na Velkou Moravu. K 28. říjnu, 45. 
výročí dne zrození samostatnosti čs. státu, se Obl. výbor po
dílel na oslavách pořádaných Ústředím čs. legionářů v Chi
cagu, jakož na rozhlase Obl. výboru a v článcích v krajan
ském a anglickém tisku.

Oblastní výbor se dále zúčastnil Holiday Folk Fair, spo
lečně s ČSNRA a Čs. ženskou národní radou v exilu, kde na 
mezinárodním bazaru bylo vystavováno lidové umění a kul
tura národnostních skupin v Chicagu.

Na listopadové schůzi bylo povstáním vzpomenuto zavraž
děného presidenta Spojených států amerických. Br. taj. Ša
lomoun přednesl úvahu k tragické smrti presidenta J. F. 
Kennedyho a ses. Kosová přečetla dopis z Československa, 
který líčil lásku a oblibu, které se těšil president a zármu
tek čs. lidu nad jeho ztrátou.

Toto je hrubá bilance práce Oblastního výboru ČSNRA v 
Chicagu za uplynulý rok 1963, na níž se podílelo 26 spolků 
a organisací a 4 odbočky. Během roku se podařilo založení 
dalších tří odboček a to z iniciativy br. V. Chalupy: za 
spolupráce br. J. Lipperta odbočka JAN MASARYK na se
verozápadním předměstí, za spolupráce bří. J. Horáka a J. 
Juny odbočka 28. ŘÍJEN, a přičiněním bří. ing. Dellina a 
dr. A. Přibyla odbočka M. R. ŠTEFÁNIK na severu od 
Chicaga. Mimo to všechny odbočky a organisace se přičinily 
v rámci své činnosti k zvýšení kulturního přínosu ČSNRA 
krajanské Americe, a hlavně v boji proti komunismu pořá
dáním přednášek, promítáním kulturních a vzdělávacích fil
mů, atd. Děkujeme všem našim spolupracovníkům, odboč
kám a organisacím za tuto bohatou činnost, a věříme v dal
ší spolupráci. — Za Obl. výbor ČSNRA v Chicagu,

A. Šalomoun, tajemník.

VÝROČNÍ ZPRÁVA ODB. MISTR JAN HUS.
Odbočka konala své členské schůze pravidelně každý mě

síc v místnostech Rady. Největší ztráta postihla odbočku 
smrtí tajemníka br. Frank Pavelce, jehož místo nikdo ne
vyplní.

Z podniků, kterých se členstvo zúčastnilo, dlužno jmeno
vat: ples Oblastního výboru, jubilejní banket ČSA a slav
nostní předání zlatého odznaku členu odbočky br. F. Růžič
kovi, výroční schůzi a večeři výkonného výboru ČSNRA a 
promítání historických filmů z historie čs. národa, před
nášku ses. Vrázové o jejím otci cestovateli E. St. Vrázovi. 
přednášku klubu Svobodná kultura prof. Součkové o smě
rech novodobé literatury doma, přednášku br. Josefa Mar
tínka, přednášku br. O. Pejši o houbách na jeho výstavě 
obrazů v přírodovědeckém museu, přednášku prof. K. B. 
Jiráka o Israeli, oslavu stoletého trvání českých škol v
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USA, oslavu 28._ října, zlatou svatbu zasloužilých členů od
bočky manželu Škopkových, bazar Holiday Folk Fair a vá
noční bazar Čs. ženské národní rady a ovšem Čs. den v 
Plzeňském parku.

Odbočka konala výlet na farmu k manželům Kouřímo- 
vým. Na každé schůzi se prováděla “štěstěnka” a v září 
akce s obsazovacími knížkami. Odbočka darovala $100.00 
(mimo svých členských příspěvků), $10.00 k uctění památky 
br. J. V. Welcla, $58.00 k uctění památky br. Pavelce a 
$21.00 škole Jan Neruda na zakoupení uhlí pro výtop škol
ních místností.

Každá schůze měla hodnotnou náplň. Bylo vzpomenuto 
narozenin Abrahama Lincolna, Washingtona, 15. výročí ko
munistického puče, výročí narozenin TGM a Jana Masary
ka, velikonoc ve staré vlasti, Den matek, Mistra Jana Husa, 
umučení Dr. Milady Horákové, tragické smrti presidenta 
Kennedyho. Všechny tyto programy si připravili a sami pro
mluvili členové odbočky a to ses. J. Žáčkova, M. Burzinská, 
Vlasta Matelová, bří. F. Binder, Josef Janečka, Karel Bur- 
zinský, J. Matela.

Zásluha o tuto pěknou činnost patří všem členům, neboť 
pochopili nutnost svorné a nezištné spolupráce v rámci 
ČSNRA. V. Matelová.

ODB. MASARYKOVO SDRUŽENÍ V
NEW BUFFALO A OKOLÍ.

Odbočka koná měsíční schůzi druhé úterý v měsíci. Schů
ze jsou pěkně navštíveny a dobře vedeny místopředsedkou 
Berounskou.

Výroční schůze se konala dne 10. prosince. Při zahájení 
byla vzdána posmrtní pocta presidentu Kcnnedymu, pak 
přistoupeno k volbám. Zvoleni: předsedkyně K. Berounská, 
místopředs. ses. Růžena Brůnová, tajemnice Anna Kalivo- 
dová, pokladník Josef Jablonský, dopisovatelka do anglic
kých novin ses. Kašparová a br. Kurz.

Bylo vzpomenuto vděčně na býv. zasloužilého předsedu 
br. Franka Adamce, který po svém automobilovém zranění 
je stále pod lékařským dohledem a nemůže schůze navště
vovat.

Ústředně ČSNRA bylo posláno $40.00. Na každé schůzi 
jsou projednávány úřední záležitosti, čteny dopisy a zprávy 
Rady.

Tak jako každým rokem uspořádali jsme si vánoční večeři 
pro členy s výměnou dárků, letos pořádali jsme večírek v 
hospůdce Lidušky u manželů Odstrčílků, kteří nám vyšli 
všemožně vstříc. Děkujeme obětavým členům za krásný 
úspěch večera. Zpívaly se koledy, nálada byla vskutku svá
teční.

Sdělujeme svým členům, že odkládáme schůze na tři mě
síce, poněvadž mnozí z našich řad odjeli na slunnou Flo
ridu. Anna Kalivodová, taj.

KRAJANÉ V SAN BERNARDINU, CALIF.
Krajané v Americko-československém společenském klu

bu pořádají schůzi první neděli v měsíci v American Legion 
Hall, 1401 Riverside Ave., Colton, Calif., u San Bernardina. 
Krajané, až zavítáte do jižní Kalifornie, navštivte nás, schů
ze jsou vedené v české řeči, takže se budete cítit u nás jako 
doma.

Klub je členskou organisací ČSNRA, na kterou pamatu
jeme každoročním příspěvkem. (Děkujeme br. předsedovi 
za dar $10.00, pozn. redakce.)

Výjimečně tentokráte pořádali jsme vánoční zábavu až 
22. prosince, poněvadž jsme si počkali na muzikanty až z 
Nebrasky. Jsou to Polka Dots Band z Omahy a účinkující 
Bili Ponec jel navštívit o vánocích svého otce br. Johna 
Ponce. Dostavilo se nás 115. Schůzi zahájil br. předseda 
Váňa vzdan'm pocty presidentu Kennedymu. Ses. Whitne.v- 
ová zahrála hvmny na piano a pak byla nadílka dětem, i 
dospělým. Nálada byla srdečná, hudba vyhrávala, že jsme 
již dávno takovou neslyšeli.
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Dne 24. prosince sledovali jsme program na televisi Hal 
Linker Family Wonders of the World, jak v Polsku slaví 
Boží tělo. Připomínalo nám to naše mládí. Jak to bylo krás
né, když procesí při hudbě se ubíralo vesnicí! Čtyři oltáře 
byly hezky vyzdobeny, zem posypána polním kvítím, ponej
více mateřídouškou, která tak hezky voněla.

Ty časy jsou pryč, všechno je jiné. Ted’ jsou rozestavěny 
ve vesnici tlampače, které hned zrána řvou a nakazují lidu, 
kam má jít na práci. Žádné svátky a neděle se nesvětí, cho
dí se na brigády, dříve v neděli si každý odpočinul.

Byl jsme r. 1958 doma na návštěvě. Na Moravě člověk 
nemohl dostat co chtěl, musel koupit jen to, co měli a to 
ještě stát v řadě. Tenkráte bylo ponejvíce vepřové z Číny, 
o které žádný nestál, neb když se vařilo, zapáchalo rybinou.

Zdravíme svého milého člena br. Vladimíra Geringra, kte
rý přesídlil do Phoenix, Ariz. Florian Trnka.

NÁROD SOBĚ.
Nepostačilo by nám celé číslo Věstníku na uveřejnění 

všech darů, které nám došly od doby, kdy jsme přinesli 
poslední seznam dárců na těchto stránkách. Uvádíme aspoň 
některé a omlouváme se všem, na které se dostane až v 
příštích číslech.

$2,180.00: Oblastní výbor ČSNRA v Chicagu.
$260.00: Z pozůstalosti p. Václava F. Geberta.
$100.00: P. H. Schaaf, Bedford, Ohio. 
$55.00: A. P. Kalabza, Elmhurst, N. Y. 
$50.00: M. Neumann, Washington, D. C. 
$25.00: J. Zich, New York, N. Y.
Po $15.00: C. E. Srsen, Hope, Minn.; manželé Filipi, New 

York, N. Y.
$12.00: M. Vítková, Cedar Rapids, Iowa.
Po $10.00: L. Franci, Cleveland, Ohio; V. Bednar, New 

York, N. Y.; Řád Perun, Č. 73, ZČBJ., Marinette, Wis.; 
Hoschl Landscape Co., Northbrook, Ill.; J. P. Lane, Boston, 
Mass.; Dr. J. K. Hašek, Washington, D. C.

$7.00: J. Sýkora, Hot Springs, Ark.
$6.00: M. Drahoš, Miami, Fla.
Po $5.00: R. R. Budway, Washington, D. C.; F. W. Faj- 

non, Cedar Rapids, la.; W. C. Milota, Chicago; Dr. A. Ma
saryková, Miami, Fla.; Mrs. R. Stackhouse, North Holly
wood, Calif.; J. A. Kučera, Crete, Nebr.; A. L. Nehasil, 
Cicero, III.; F. Kouřim, Oak Park, III.; R. Firkušný, New 
York, N. Y.; V. J. Veselý, Crete, Nebr.; F. J. Štěpánek, No. 
Miami, Fla.; F. Wolf, Cleveland, Ohio; Marie Hlobilová, 
San Diego, Calif.; Marie A. Prýmek, Annapolis, Md.; Slo
vak Sokol, Lebanon, Pa.; Anna iTchá, Miami, Fla.; Růžena 
Pšajdlová, Beloit, Wis.; J. Maruška, Nardin, Okla.; Národ- 
ný Slovenský Sokol, Sbor 39, STJS, Chicago; P. B. Marek, 
Berwyn, Ill.; V. Mareček, Chicago; Dvorak Duick Co., 
Cicero, Ill.; Baar Realty Co., Berwyn, Ill.; J. F. Březina, 
Brookfield, Ill.; J. W. Yecha, Chicago; Chas. Bezdecny, 
Cedar Rapids, la.; Marie Vokalec, Miami, Fla.; Dr. A. Při
byl, Cicero, Ill.; Libuše Kalivodová, Oak Park, Ill.: Mrs. A. 
Pšenková, Berwyn, Ill.; Eliška Pařízek, Chicago; I. Binder, 
Hillside, Ill.; Rev. M. Strupl, Whitelaw, Wis.; J. Brož, Lake 
Worth, Fla.; J. Urban, Flushing, N. Y.; J. Uhlířová. New 
York; manželé Výborný, Jackson Heights, N. Y.; manželé 
Suchý, Hemet, Calif.; J. G. Novotný, Van Nuys, Calif.; B. 
Horák, Washington, D. C.; A. Filipi, New York: R. Check- 
ert, San Diego, Calif.; Marie Emr, Palisade. N. J.: Marie 
Mařík. Los Angeles; A. J. Srba, Forest Hills, N. Y.: Barbara 
Poe, Titusville, Fla.: manželé Novotnv. Berwyn, Ill.; Pechar 
and Son, Chicago: A. Vlček, Cicero, Ill.: H. F. Martin. Hot 
Springs, Ark.; Lucille Tolen, Ord, Nebr.; Bessie J. Brill, 
Racine, Wis.

Po $4.00: Mary Crandall. Brookfield. Ill.: M. Schubert, 
Corta Mesa, Calif.: Chas. Sázavský. Hamilton. Ohio.

Po $3.00: P. Paulus. Little Falls. N. Y.: Emilie Petrmichl, 
Chicago; J. Nosek. Washington. D. C.: Cecilie Kalivodová, 
Oklahoma City, Okla.; F. Kubina, North Riverside, Ill.; H.



Bláha, Berwyn, Ill.; Gertrude Manhal, Washington, D. C.; 
B. Hladík, Brookfield, Ill.; F. Vodička, Berkeley, Ill.; Bessie 
Pertak, Chicago; Norma Dušánek, Chicago; F. Nevlud, Ma
sontown, Pa.; Anděla Dadusha, Los Angeles; Dr. F. G. Kent, 
DeKalb, Ill.; F. Klement, Hales Corners, Wis.; V. Kalous, 
Forest Hills, N. Y.; Řád Milligan, č. 420, Milligan, Nebr.; 
F. Střelecký, Masaryktown, Fla.; Marie Lichamer, Chicago; 
manželé Faltusovi, Elk Grove Village, Ill.; K. Lebovic, Chi
cago; J. Havlíček, Cicero, Ill.; K. Kříž, Arlington Heights, 
Ill.; manželé Machotkovi; Mrs. M. Gugenbuel, Cedar Rapids, 
la.; C. Chadim, Independence, Ohio; M. Weber. Chicago.

PŘIPRAVOVANÉ ZÁJEZDY:
Washington — New York — Niagara

ČSNRA pořádá dvě výpravy do Washingtonu a New 
Yorku na světovou výstavu, první koncem dubna, druhou 
na Československý den. Budou to dvoutýdenní zájezdy mo
derním autobusem, jakého se používá na každé výpravě 
Rady.

PRVNÍ VÝPRAVA odjíždí dne 25. dubna, aby se cestou 
a ve Washingtonu samotném zastihla proslulá doba květů, 
kdy je ve Washingtonu nejkrásněji. Ve Washingtonu se vý
prava zdrží tři dny, aby shlédla nejdůležitější historické 
památky a zajímané vládní budovy. Pět dní se věnuje New 
Yorku, výstavě, nejznámějším místům na př. United Nations 
a Hyde Parku, sídlu presidenta Roosevelta na řece Hudson, 
atd. Na zpáteční cestě se výprava zastaví u niagarských vo
dopádů, překročí do Kanady a Kanadou se jede domů. Bu
de to opět důkladně připravená cesta skytající mnoho vzác
ných dojmů. Obé výpravy povede ses. Emilie Welclová, taj. 
ČSNRA.

DRUHÁ VÝPRAVA odjíždí dne 16. června, též na 14 dní, 
a zúčastní se Československého dne 21. června. Na obou 
výpravách setkáme se s krajany a jak ve Washingtone, tak 
v New Yorku budeme přivítáni členy odboček ČSNRA.

Tyto výpravy vyžadují pečlivých příprav, zajištění dob
rých hotelů a poněvadž je počet účastníků omezen, doporu
čuje se, aby se zájemci přihlásili co nejdříve.

Dopište si o podrobnosti do úřadovny Rady, 4125 West 
2Gth Street, Chicago 23, Illinois.

Staletá zkušenost našeho lidu ve 
staré vlasti

s moderní vědou nové vlasti se spojily a vytvořily léky 
tak účinné a již tisíci vyzkoušené: Bol-ven a Zdravitamin, 
které pomáhají uvolniti napětí a únavu v těle. Pomáhají 
povzbudili dobrý oběh krve, uvolniti ztuhlý, neohebný 
krk. Pomáhají bolavým ramenům, napětí v hlavě a po
vzbuzují zdravý spánek. Pomáhají uvolniti křeč svalů v 
zádech a křeče v nohou a napomáhají vůbec v tak čet
ných případech bolestí jako z reuma, artritis, lumbago, 
bursitis a neuralgia, neuritis. Jeden Zdravi-tamin ráno a 
2 až 3kráte za den jeden Bolven a bolest je ven. I vy 
budete již bez bolesti, když si napíšete teď o 100 tablet 
čtyřléku BOLVEN dvojnásobné účinnosti za 32.90 a 
Zdravi-tamin buď menší na 5 týdnů užíváni za $3.98 
nebo tu výhodnější dvojitou láhev ZDRAVI-TAMIN 
kapsle na 10 týdnů užívání jen za $6.98 vyplaceně se zá
rukou. Přiložte cash, money order, šek nebo na COD.

EUROPEAN DRUGS
Břetislav Jelínek, čsl. lékárník

3255 — 10th W. SEATTLE 99, WASH.

Z výroční schůze Krajanského 
výboru v Clevelandu.

Předně Karel Zahradníček poděkoval všem, kteří se zú
častnili překvapenky na počest jeho sedmdesátin. Překva- 
penka na Karla Zahradníčka byla dostaveníčkem všech kul
turních pracovníků nejenom z Clevelandu, ale i z Chicaga, 
Detroitu, Toleda a Kanady. Přišly pozdravné telegramy z 
Německa a všech krajanských středisek v Americe, které 
ocenily obětavou a nezištnou práci Karla Zahradníčka na 
poli národním a kulturním. Já, který znám br. Zahradníčka 
od svého příjezdu do Ameriky v r. 1957 a který viděl a 
slyšel jak Karel Zahradníček pomohl najít práci a umístit 
většinu z nás nově příchozích jsem rád, že se mu dostalo 
pocty jako jednomu z mála, ne až po smrti, ale ještě při 
plné síle duševní i tělesné.

Br. Zahradníček se vzdal úřadu předsedy Krajanského 
výboru. Předává vedení mladším, ale my víme, že nám po
může a poradí, kdykoliv bude třeba. Novým předsedou se 
stal dynamický krajan Láďa Kimi, I. místopředsedkou M. 
Bártová, II. místopředsedou J. Kobylák, jednatelem Rudolf 
Peřina, pokladníkem Vašek Hyvnar, účetním Barney Pecka.

Členové Výkonného výboru: Karel Zahradníček, John Ti
chý, Luba Hromádka, sestry Hrabíková a Kimlová, br. 
Přemek Kocián, br. Zdenek Pražák a br. Pekárek.

Po zvolení úředníků nový předseda Krajanského výboru 
v Clevelandě, Láďa Kimi, naznačil program pro rok 1964. 
Podle programu, který vytýčil, vidíme, že předsednictví Kra
janského výboru je v dobrých rukou. Předsedovi Láďovi 
Kimlovi a všem úředníkům K. V. přejeme hodně úspěchu 
v r. 1964. Hrom.

Získejte nám čtenáře Věstníku a 
American Bulletinu.

Prosíme členy ČSNRA o adresy přátel, kteří by se zají
mali o naši činnost. Zašleme jim na Vaše doporučení zdar
ma několik výtisků na ukázku. Vystřihněte a vyplňte ná
sledující:

Zašlete zdarma ukázková čísla Věstníku nebo Bulletinu 
(podtrhněte žádané) na

Jméno _ .. _ „ _____

Adresu ___...................... ................. ........ _

Vaše jméno _. _ .................... ............ .....  _ ... ...________

Prosíme hlaste včas změnu adresy. Ušetříte nám čas i 
peníze a sobě zajistíte dodávání Věstníku.

Jméno...... ................ ....... ... ............ ........ ....

Nová adresa __________________ _ — - — ■

Stará adresa_________ - --------------- ----------------- — — — -

Čs. vědci v USA.
V poslední době přijelo do Spojených států několik vě

deckých pracovníků z Československa. Lékař dr. J. Linhart 
bude studovat některé odborné otázky na universitě v New 
Orleansu. Chemik dr. D. Lim se zdrži v USA do konce dub
na a bude pracovat v Polytechnickém ústavě v Brooklynu. 
Matematik dr. J. Fiedler byl pozván na řadu přednášek 
Technologickým ústavem v Pasadeně v Kalifornii. Profesor 
astronomie dr. L. Perek se zdrží v USA asi půl roku a bude 
přednášet jako hostující profesor na několika universitách, 
mimo jiné v Princetonu, v Chicagu a v Evanstonu, Novém 
Mexiku a Arizoně. Epidemolog dr. F. Sokol bude studovat 
ve městě Memphis v Tennessee. — FEC.
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CAPITOL FEDERAL SAVINOS
3522 WEST 26th STREET 

CHICAGO 23, ILLINOIS
Phone—Dial 521-5200

Vklady pojištěné agenturou vlády Spoj, států 
do $10,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 
založen r. 1907.

CHARLES T. SALÁK, předseda

Chicago District Committee 

CZECHOSLOVAK NATIONAL 

COUNCIL OF AMERICA
4125 West 26th Street, Chicago 

extends to you, your family and friends 

a most cordial invitation to the

XIII ANNUAL BALL
on SATURDAY, FEBRUARY 15, 1964

Entree: 8:30 P.M.

Both Halls of SOKOL HAVLICEK-TYRS, 

2619 South Lawndale Avenue

PROGRAM

Dancing 0 Floor Show • Czechoslovak Food

ADMISSION TICKETS — $1.50

(Advertisement)

SECOND CLASS 

POSTAGE PAID 

at

Chicago, Illinois

ZZZZ VĚSTNÍK —
4125 West 26th Street

Chicago 23, Illinois

CNCA Toups to New York and

Washington

See the Wor§d Fair with us

If r, An th o ny J u lis
380 Elm St.
San Carlos, California

VB
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